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Mathematiker in Berlin

(von 1708 bis 1855)

Von Naudé bis Eisenstein

Obwohl iiber sechs Jahrhunderte seit ihrer
Entstehung vergangen waren, hatte die
Stadt Berlin (Ersterwdahnung: 1237) bis zur
Mitte des 19. Jahrhunderts nur zwei groBe
Zeitalter auf dem Gebiet der Mathematik
gehabt: Zwischen 1741 und 1787 wirkten
in Berlin Euler, Lambert und Lagrange,
zwischen 1828 und 1855 Dirichlet, Steiner,
Jacobi und Eisenstein.

In Berlin gab es keine auf dem Boden des
Feudalismus gewachsene Universitdt (wie
etwa in Leipzig seit 1409, in Rostock seit
1419, in Greifswald seit 1456, in Witten-
berg seit 1502, in Frankfurt (Oder) seit
1506). Die Berliner Universitdt entstand im
Jahre 1810, unbelastet von eigener feudaler
Tradition, mit der biirgerlichen Umgestal-
tung der Gesellschaft. Fast ein Jahrhundert
friiher, im Jahre 1711, war in Berlin die
Akademie der Wissenschaften als eine Art
von Gelehrtengesellschaft fiir die Fiihrung
von wissenschaftlichen Disputationen er-
6ffnet worden.

Andere Institutionen, an denen sich Ge-
lehrte oder Lehrer mit Mathematik befalB3-
ten, waren vor allem die Gymnasien.

In den Gymnasien hat man bis etwa iiber
die Mitte des 18. Jahrhunderts hinaus
durchweg Latein filr das wesentlichste
Lehrobjekt gehalten. Die Mathematik
nahm in den Lehrplinen lange Zeit eine
untergeordnete und nebensichliche Stel-
lung ein; sie eroberte, sofern sie mehr ist
als gewbhnliches Rechnen, erst im Laufe
des 18.Jahrhunderts die Gymnasien.

Das illustre Joachimsthalische Gymnasium
hatte wohl von Anfang an einen eigenen
Mathematiker. Schon im Jahre 1615 wurde
Benjamin Ursinus (1587 bis 1634), Freund
und Gehilfe des Astronomen Kepler, beru-
fen (spiter war er Professor fiir Mathematik
an der Universitit Frankfurt (Oder)). Von
1677 an arbeitete dort Philipp Naudé (1654
bis 1729) (seit 1696 Hofmathematiker und
Pagenlehrer, sowie Professor fiir Mathema-
tik an der Berliner Maler-Akademie). Mit
seinem Sohn Philipp Naudé (1684 bis
1745) unterrichtete am Joachimsthalschen
Gymnasium seit 1708 ein durchaus bedeu-
tender Mathematiker. Von 1747 bis 1762
war der Mathematiker und Philosoph Jo-
hann Georg Sulzer (1720 bis 1779) der Pro-
fessor matheseas. Das Berlinisch-K6llnische
Gymnasium besal seit 1778 in dem Profes-
sor Johann Andreas Michelsen (1749 bis
1797) einen eigenen Mathematiker. Er
hatte ein Lehrbuch verfaBt, das er seinem
Unterricht zugrunde legte. Hier unterrich-

tete seit 1787 auch Ernst Gottfried Fischer
(1754 bis 1831), der iibrigens dem jungen
Alexander von Humboldt Privatunterricht
in Mathematik erteilte.

An den verschiedenen Berliner héheren
militdrischen Lehranstalten des 18. Jahr-
hunderts waren gute Mathematiker titig,
von denen F.P.Jacobi (1724 bis 1758), J.de
Castillon (1708 bis 1791), J. K. G. Schulze
(1749 bis 1790), G. F. von Tempelhoff
(1737 bis 1807), A. Burja (1752 bis 1816)
genannt seien. Diese gehorten auch als or-
dentliche Mitglieder der mathematischen
Klasse der Akademie an.

Die auf Veranlassung des Gelehrten Gott-
fried Wilhelm Leibniz (1646 bis 1716)
durch den brandenburgischen Kurfiirsten
Friedrich III. (seit 1701 Konig Friedrich I.
von PreuBen) im Jahre 1700 gestiftete Aka-
demie der Wissenschaften gewann unter
Friedrich II. (seit 1740 K6nig von PreuBen)
hohes Ansehen.

Der Konig war bestrebt, die hervorragend-
sten Gelehrten nach Berlin zu berufen.
Von 1741 bis 1766 wirkte hier Leonhard
Euler (1717 bis 1783), unstreitig einer der
groBten Mathematiker aller Zeiten. Kein
Geringerer als Carl Friedrich GauB (1777
bis 1855) schrieb iiber ihn: ,,Von keinem
anderen Mathematiker dlterer oder neuerer
Zeit kann man eine solche fast unbegreifli-
che Schnelligkeit in den schwierigsten Ar-
beiten bei einer solchen unerschopflichen
Fruchtbarkeit an neuen Ideen und Hilfs-
quellen rithmen. Alle Teile der Mathema-
tik bearbeitete er, und die meisten erhiel-
ten unter seinen Hidnden eine ganz neue
Gestalt.“ Eulers Nachfolger wurde von
1766 bis 1787 Joseph Louis Lagrange (1736
bis 1813). Auch seine Arbeiten gehdren

Grabstitte von Johann (III) Bernoulli in
Kopenick
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»zu dem Vorziiglichsten, was je in der Ma-
thematik geleistet wurde“. Obwohl im
Jahre 1765 zum Mitglied der physikali-
schen Klasse der Akademie berufen, war
der vielseitige Gelehrte Johann Heinrich
Lambert (1728 bis 1777) an erster Stelle
Mathematiker. Gleiches gilt fir Johann
(III) Bernoulli (1744 bis 1807), der von
1764 bis 1787 Direktor der Akademie-
Sternwarte war. Diese Mathematiker, die
drei Schweizer Euler, Lambert und Ber-
noulli und der Italo-Franzose Lagrange wa-
ren eine Zierde der Berliner Akademie in
der friderizianischen Zeit.

Wer im 18. Jahrhundert in Deutschland
Mathematik unter seinen Studienfdchern
hatte, horte in den Universitdtsvorlesungen
kaum etwas von den Problemen und Theo-
rien, mit denen sich die fiihrenden for-
schenden Mathematiker beschiftigten.
(Euler war iibrigens nie Universititsprofes-
sor.) Mit der Griindung der Berliner Uni-
versitit postulierte die neue biirgerliche
Universitdtsidee zwar von Anfang an die
Einheit von Forschung und Lehre, aber
dieses Ideal konnte in der Mathematik in
den ersten zwei Jahrzehnten der Berliner
Universitét noch nicht verwirklicht werden;
sie konnte sich nicht iiber das niedrige Ni-
veau der anderen deutschen Universitdten
erheben. Von Carl Friedrich GauB (1777
bis 1855) in Gottingen abgesehen (aber
auch er machte seine Studenten nicht mit
den neuesten Erkenntnissen bekannt),
blieb die Mathematik in Deutschland (seit
der Ubersiedlung Lagranges von Berlin
nach Paris) bis in die zwanziger Jahre des
19.Jahrhunderts weit hinter der Mathema-
tik in Frankreich zuriick.

Im Wintersemester 1825/26 hielt der
21jdhrige geniale Mathematiker C. G. Ja-
cob Jacobi (1804 bis 1851) an der Berliner
Universitit eine differentialgeometrische
Vorlesung, die ,als Anfang der allgemei-
nen Neugestaltung des mathematischen
Universititsunterrichts angesehen werden®
kann. Doch bereits Anfang Mai 1826 sie-

Denkmal von Alexander von Humboldt
vor der Humboldt-Universitit zu Berlin

560 050 MESGILRINNE 21 413
38 o 44 BB €

alpha, Berlin 21 (1987) § - 97



delte Jacobi nach Konigsberg (Kalinin-
grad) iiber. An der dortigen Universitit hat
er dann in seinen Forschungen und Vorle-
sungen derartige Aktivitdten entfaltet, da
sie ithn zu einem der ideenreichsten und
produktivsten Mathematiker, einem Refor-
mator des mathematischen Universitatsun-
terrichts und dem Begriinder einer mathe-
matischen Schule werden lieBen.

In Berlin blieb der Zustand der mathemati-
schen Lehre und Forschung im Jahre 1826
noch der alte. Das sollte sich erst durch die
wissenschaftsférdernde Wirksamkeit von
Alexander von Humboldt (1769 bis 1859)
und August Leopold Crelle (1780 bis 1855)
indern.

Der berithmte Forschungsreisende und Na-
turforscher Alexander von Humboldt sie-
delte im Mai 1827 im Alter von 57 Jahren
von Paris nach Berlin {iber. Durch seinen
langjdhrigen Aufenthalt in Paris, dem da-
maligen Mittelpunkt des naturwissen-
schaftlichen und mathematischen Lebens
in Europa, hatte Humboldt einen Blick fiir
die Notwendigkeit der Entwicklung der ex-
akten Wissenschaften erworben. Fiir die
Férderung der Naturwissenschaften und
der Mathematik in PreuBlen zu wirken, das
war Humboldts erklirtes Ziel bei seiner
Ubersiedlung. Die objektiven Vorausset-
zungen waren in der sieigenden Bedeutung
dieser Wissenschaften und dem wachsen-
den allgemeinen Interesse an ihnen als
Folge der industriellen Revolution (die in
Deutschland spiter als in England und
Frankreich einsetzte) gegeben.

Die damals in Berlin tdtigen Mathematiker
waren nicht so bedeutend, wie einst Euler
oder Lagrange oder die zeitgendssischen
franz6sischen Mathematiker.

Eine Verbesserung der Berliner mathemati-
schen Verhiltnisse wire dadurch zu erzie-
len, daB wirklich bedeutende Mathemati-
ker an die Universitiat oder die Akademie
berufen werden. Humboldt, der durch
seine Beziehungen zum koniglichen Hof
und seine vielseitigen Verbindungen in
Wissenschaft und Kunst in Berlin eine au-
Bergewohnliche Stellung genoB, bemiihte
sich mehrfach (jedoch vergeblich) GauB
der Stadt Berlin zuzufiihren. Im Zusam-
menhang mit einer geplanten Berufung

In Miiggelheim (Stadtbezirk Kopenick)
wurde 1754 der Geodit Johann Jacob
Baeyer geboren.
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von GauB wurde auch das (jedoch nicht
verwirklichte) Projekt erortert, in Berlin
eine mit der Pariser Ecole polytechnique (ge-
grilndet 1794; eine hohere Schule von
Weltruf) vergleichbare neue Lehranstalt zu
errichten, an die hervorragende Mathema-
tiker berufen werden sollten (neben GauB
wurde auch der geniale Norweger Abel, fer-
ner Jacobi, die Geometer Pliicker und Stei-
ner in Erwdgung gezogen).

Zur Verwirklichung seiner Ziele hatte
Humboldt in Crelle, dem Grinder (1826)
und Herausgeber des Journals fiir die reine
und angewandte Mathematik, einen Verbiiri-
deten gefunden, der dank Humboldtscher
Vérmittlung mit dem Amt des Fachrefe-
renten fir Mathematik im preuBischen
Kultusministerium betraut wurde und so
zu einem Volistrecker der Humboldtschen
Pline auf mathematischem Gebiet werden
konnte.

Humboldt und Crelle férderten und unter-
stiitzten (z. B. durch Bemiihungen um die
Verschaffung einer Professur, um Auf-
nahme in die Akademie, um finanzielle Si-
cherstellung, um die Gewdhrung von Ar-
beitsurlaub) die Mathematiker Dirichlet,
Steiner, Minding, Jacobi und Eisenstein
(und viele andere, nicht nur in Berlin).
Als Jacobi im September 1844 wieder nach
Berlin zuriickkehrte, hatten sich in der ma-
thematischen Lehre und Forschung der
Stadt tatsichlich Verdnderungen vollzo-
gen.

Johann Peter .Gustav Lejeune Dirichlet
(1805 bis 1859) begann schon 1828 seine
mathematische Lehrtatigkeit an der Allge-
meinen Kriegsschule und ein Jahr spiter
auch an der Universitit.

,In demselben Sinne, in welchem Jacobi
an der Universitdt{ Konigsberg den mathe-
matischen Unterricht reformierie*, sagte
E. E. Kummer spiter, wurde an der Univer-
sitdt Berlin ,die dem Stande und den An-
forderungen der Wissenschaft entspre-
chende Lehrmethode durch Lejeune-Di-
richlet eingefiihrt.“

Der aus der Schweiz stammende erfin-
dungsreiche und originelle Geometer Ja-
kob Steiner (1796 bis 1873), von 1821 fur
vier Jahre Lehrer am Friedrichswerder-
schen Gymnasium, von 1825 fiir 10 Jahre
Lehrer an der stidtischen Gewerbeschule,
wurde 1834 Mitglied der Berliner Akade-
mie und Professor an der Universitit.

Im Jahre 1830 habilitierte sich der vielsei-
tig talentierte Ferdinand Minding (1806
bis 1885) an der Universitdt zum Privatdo-
zenten. Er hat den mathematischen Unter-
richt mit neueren Forschungsergebnissen
durchdrungen. Von 1834 an war er gleich-
zeitig als Lehrer an der Bauakademie titig.
Diese drei Mathematiker legten den Grund-
stein fiir den unaufhaltsamen und stetigen
Aufstieg des Ansehens der Mathematik an der
Universitdt Berlin und bestimmten bis kurz
vor dem Wiedereintreffen Jacobis das ma-
thematische Profil der Universitit. Doch in
der Fakultit besaBen sie weder Sitz noch
Stimme. Immer noch gaben jene mittelmi-
Bigen Mathematiker den Ton an, die schon
zu Jacobis Studentenzeit von maBgebli-
chem EinfluB waren: Gruson (1768 bis

1857), Lubbe (1786 bis 1846), Dirksen
(1792 bis 1850) und Martin Ohm (1792 bis
1872), der einzige Mathematikordinarius,
den die Akademie nicht zu ihrem Mitglied
gewidhlt hat, der nebenbei zeitweise an der
Bauakademie, an der Allgemeinen Kriegs-
schule und an der Artillerie- und Ingeni-
eurschule titig war). Die Professoren Di-
richlet und Steiner und der Privatdozent
Minding blieben von der Beurteilung der
Dissertationen, der Beteiligung an Promo-
tionspriifungen und der EinfluBnahme auf
die Habilitation weitgehend ausgeschlos-
sen, so daB die Berliner Universitdat nicht
alle Funktionen eines mathematischen
Zentrums ausiiben konnte, wie die Konigs-
berger Universitdt (zwischen 1826 und
1843 vor allem durch Jacobi und seine
Schiiler) oder die Berliner Universitit un-
ter Kummer, Kronecker und WeierstraB in
der zweiten Hilfte des 19. Jahrhunderts.
Minding nahm 1843 den Ruf nach Dorpat
an. Als ein Jahr spéter Jacobi nach Berlin
kam, wurde zumindest der Schwerpunkt
der mathematischen  Forschung in
Deutschland nach Berlin verlegt.

Damals erregte ein Berliner Mathematik-
student die Aufmerksamkeit der Fachge-
lehrten: Gotthold Eisenstein (1823 bis
1852). Im Oktober 1843 an der Universitit
immatrikuliert, bereicherte er ein Jahr spi-
ter zwei Bidnde des Crellschen Journals be-
reits mit 25 vor allem zahlentheoretischen
Arbeiten. Im Jahre 1852 wurde er zum
Mitglied der Akademie der Wissenschaften
gewihlt, Hohepunkt aber leider zugleich
auch SchluBpunkt seines Lebens. Noch
nicht 30 Jahre alt, starb Eisenstein wenige
Monate spiter an der Schwindsucht.
Dirichlet (er wurde 1855 Nachfolger von
GauB} in Gottingen), Steiner, Jacobi und
Eisenstein sind im 19. Jahrhundert als die
Begriinder des mathematischen Ruhms
von Berlin anzusehen. H. Pieper

Ala Aus der schriftlichen Abiturprii-
fung am Berlinisch-Kollnischen Gymna-
sium zum Grauen Kloster vomn Jahre 1790:
Wer war der alte beriihmte griechische Phi-
losoph, der keinen in seine philosophische
Schule aufnahm, als der die Geometrie
verstand? Was mag ihn dazu bewogen ha-
ben? ...

Wie heifit der griechische Schriftsteller,
dessen Buch von der gemeinen Geometrie
nicht nur hochgeschitzt, sondern auch von
vielen den neueren Lehrbiichern vorgezo-
gen wird?

A2 A Problem von Naudé (formuliert am
27.8.1740 in einem Brief an Euler): Es ist
zu finden, auf wieviel verschiedene Arten b
Taler (z.B. 5 =50) in ¢ Teile (z.B. c=7)
zerlegt werden konnen, so daB alle Teile
untereinander verschieden sind, aber nur
aus positiven ganzen Zahlen bestehen.

43a Satz von Euler (formuliert am
17.2.1748 in einem Brief an G. W.Krafft in
Petersburg): Verbindet man bei einem be-
liebigen Viereck die Mitten der Diagona-
len, so ist die Summe der Quadrate der bei-
den Diagonalen plus dem vierfachen
Quadrat jener Verbindungsstrecke.

Mizgeteilt von H. Pieper



In alten Berliner
Mathematik-

Lehrbiichern
gestobert

Alexis Clairaut

Anfangsgriinde der Algebra

Aus dem Franzésischen iibersetzt von
L. Mylius, verlegt von Ch. G. Nicolai
Berlin 1752

Ala Zwei Boten brechen vom gleichen
Ort auf, der erste 9 Stunden frither als der
zweite. Der erste Bote legt durchschnittlich
5 Meilen in 2 Stunden, der zweite 11 Mei-
len in 3 Stunden zuriick.

Nach wieviel Meilen holt der zweite Bote
den ersten ein?

Johannes Andreas Christian Michelsen,

Prof. der Mathematik und Physik

am Berlinischen Gymnasium

Beytrige zur Beforderung

des Studiums der Mathematik

Berlin 1760

A2 a Ein gegebenes Dreyeck durch eine
Parallele zu einer seiner Seiten in zwei fl3-
chengleiche Theile zu theilen.

Johann Philipp Grusons

Enthiillte Zaubereyen

und Geheimnisse der Arithmetik
Berlin 1800

A3 a Jemand stoB8t beym Hinausgehen
aus seinem Hause auf eine gewisse Anzahl

Sobann Philipp Grifons,
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Arme. Er will das Geld, was er bey sich hat,
unter sie theilen, findet aber, daB, wenn er
jedem 9 Sous giebt, so hat er zwey und
dreyBig zu wenig, und giebt er einem jeden
nur 7, so behilt er vier und zwanzig uibrig.
Wieviel Arme waren es, und wie viel Geld
hatte der Mann bey sich?

a4a Ein Hausvater hinterliBt, da er
sterben will, seine Frau schwanger und
setzt durchs Testament fest, daBl, wenn sie
mit einem Sohne niederkommen wiirde,
dieser zwey Drittel, und sie ein Drittel von
seinem Vermogen ererben sollte; wiirde sie
aber eine Tochter gebidhren, so sollte diese
nur ein Drittel und die Mutter zwey Drittel
bekommen.

Sie k6mmt aber mit zwey Kindern, einem
Sohn und einer Tochter nieder.

Wieviel bekdmmt nun ein jedes?

Aus einer Sammlung von 2000 Aufgaben
und Beispielen

Buchstabenrechnung und Algebra
Berlin 1804

A 54 1520 Thir. sollen unter drei Perso-
nen A, B, C so getheilt werden, daB B
100 Thlr. mehr als A, C aber 270 Thir.
mehr als B erhalte.

Wieviel wird jeder bekommen?

A6a Ich habe eine gewisse Zahl im
Sinne, spricht A zu B, versuche es, sie zu
erraten. Ich multiplicire meine Zahl mit 7,
setze zum Produkt 3 hinzu, dividire hier-
auf durch 2, ziehe von dem Quotienten 4
ab, und ich erhalte 15.

Welche Zahl ist es nun?

A74a M ersteht auf einer Auktion 36 m
Stoff fiir 162 Thl. Beim Tuchhindler kostet
ein Meter dieses Stoffes 6 Thl.

Um wieviel kaufte M den Stoff billiger?

Sammliung von

Beispielen, Formeln und Aufgaben
aus der Buchstabenrechnung

und Algebra

von Meier Hirsch, Berlin 1816

A 84 Essoll eine Zahl gefunden werden,
welche die Eigenschaft besitzt, daB, wenn
man den dritten Theil derselben mit ihrem
vierten Theile multiplicirt, und zum Pro-
dukte das Finffache der gesuchten Zahl
addirt, das was heraus kommt, die Zahl
200 um eben so viel iibertreffe, als die ge-
suchte Zahl selbst unter 280 ist.

Welche Zahl ist es?

A9a Ein Rechenmeister verlangt von
seinen Schiilern, daB sie eine Zahl, welche
er im Sinn habe, aus folgenden Angaben
berechnen sollen.

Wenn ihr diese Zahl, sagt er, mit 5 multi-
plicirt, von dem Produkte 24 abzieht, den
Rest durch 6 dividirt, und zum Quotienten
13 addirt, so erhaltet ihr diese Zahl selbst.
Welche Zahl ist es nun?

4104 Zwei Freunde begegneten einem
Pferdehindler, der ein schdénes Pferd
fiihrte, und entschlossen sich, es gemein-
schaftlich zu kaufen. Als sie wegen des
Preises einig waren, fand sich, daB der eine
nur den flinften, der andere nur den sie-

.. benten Theil zu bezahlen im Stande sey;

s0 viel schossen sie denn auch wirklich zu-

sammen, und bezahlten damit dem Ver-
kédufer abschlidglich 48 Thir.

Wie hoch kam das Pferd zu stehen?
Alla Eine Anzahl Minner, Weiber und
Kinder machen zusammen eine Lustpartie.
Ein Mann verzehrt (fiir) 19, eine Frau 10
und ein Kind 8 Groschen. Die Minner ha-
ben insgesamt 7 Gr. mehr als die Weiber,
und 15 Gr. mehr als die Kinder verzehrt.
Wie viele Minner, Weiber und Kinder wa-
ren ¢s mindestens?

A 12 a Die Summe zweier Zahlen soll =
a, ihr Produkt = b seyen.

Welche Zahlen sind es?

Aufgaben — Systeme und Sammlungen
aus der ebenen Geometrie

von H.v. Holleben und P. Gerwien,
Lietenants im Konigl. Preuf.
Kadetten-Korps, Berlin 1831

A 13 a FEin gegebenes Dreieck ABC ist
durch eine geeignete Konstruktion in vier
kongruente Teildreiecke zu zerlegen.

A 144 Es ist ein Trapez ABCD mit den
parallelen Seiten 4B und CD aus den Stiik-
ken

AB=a=95mm, CD=c¢=30mm,
AC=¢'=100mm und BD=¢e=125mm
zu konstruieren.

A 154 Gegeben seien zwei Kreise k und
k' mit den Mittelpunkten M und M’ und
den Radien rund r’ (r < r'), die sich in den
Punkten P und Q schneiden. Durch den
Punkt ist eine Gerade, die k in 4 und k' in
B schneidet, derart zu konstruieren, da3 P
die Strecke AB halbiert.

T. Richard

Handbuch gebriauchlicher

und unterhaltender Anwendungen
der Mathematik

Berlin 1838

416 a Ein Mann sucht ein 150 Pfund

schweres FaB auf eine Ebene hinaufzubrin-
gen, deren waagerechte Linge 10 Fu8 und

deren Hohe 7% FuB betrigt. Er bedient

sich dazu eines Strickes, den er um das
FaB schlingt; man fragt, welche Kraft er an-
wenden muB, um das FaB festzuhalten,
wenn er mit der Ebene parallel zieht?

Aus einem Mathematikbuch,
1860 in Berlin gedruckt:

Eduard D. Braesicke

Der sichsische Rechenmeister

A17a A hat 100 Last 10 Malter 4 Him-
ten 2 Spind 1% Sechzehntel Getreide vor-
ratig und verkauft davon 48 Last 14 Malter
5 Himten und 3 Sechzehntel.

Wieviel behilt er iibrig?

(Rechne mit: 1 Last = 16 Malter;

1 Malter = 6 Himten; 1 Himte = 4 Spind,;

1 Spind = 4'Metzen,;

1 Metze = 1 Sechzehntel;

1 Spind = 4 Sechzehntel!)

J. Lehmann/Th. Scholl
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Vollstandige Anleitung zur Algebra
von Leonhard Euler

Neun ausgewihlte Aufgaben

Im Jahre 1770 gab Euler, der damals schon
vollig erblindet war, ein leicht verstindli-
ches Lehrbuch der Algebra heraus. Dieses
Buch erschien zunichst in deutscher Spra-
che in Petersburg, dem heutigen Lenin-
grad, und wurde in viele Sprachen iiber-
setzt. Dieses Werk war mehr als hundert
Jahre lang eines der beliebtesten und meist
gelesenen Lehrbiicher, es enthielt viele
Aufgaben, leichtere und schwerere. Hier
eine kleine Auswahl:

Ala Ein Vater hinterliBt seinen drei
Séhnen ein Vermdgen von 1600 Rthir.
(Reichstaler, deutscher Taler seit 1566).
Nach seinem Testament soll der dlteste
Sohn 200 Rthir. mehr haben als der zweite,
der zweite aber 100 Rthlr. mehr als der
dritte; wieviel bekommt jeder?

A2aA Ein Mann hinterldBt 11000 Rthlr.
fur seine Witwe, zwei SO6hne und drei
Toéchter. Nach seinem Testament soll die
Frau zweimal mehr (zweimal so viel) be-
kommen als ein Sohn, und ein Sohn zwei-
mal mehr als eine Tochter. Wieviel be-
kommt jeder Erbe?

A3a Teile 25 in zwei Teile, so daB der
groBere 49mal groBer ist als der kleinere.
In moderner Form: Die Zahl 25 ist so in
zwei Summanden zu zerlegen, dal3 der gré-
Bere Summand 49mal so groB} wie der klei-
nere ist.

A4 a 20 Personen, Minner und Frauen,
sind in einem Gasthause. Die Minner ge-
ben 24 FL. (franz. Florin, d. h. Gulden), die
Frauen geben auch 24 Fl. aus, und es fin-
det sich, daB ein Mann einen Gulden mehr
als eine Frau hat zahlen miissen. Wieviel
waren es Minner und Frauen?

A Sa Ein Maulesel und ein Esel tragen
jeder etliche Pud (altes russ. MassemabB,
etwa 16 kg). Der Esel beschwert sich iiber
seine Last und sagt zum Maulesel: ,Wenn
du mir ein Pud von deiner Last gidbest, so
hiitte ich zweimal so viel als du.“ Darauf
antwortet der Maulesel: ,Wenn du mir ein
Pud von deiner Last gébest, so hitte ich
dreimal so viel als du.“ Wieviel Pud hat je-
der getragen?

A 6aA Diese Aufgabe (mit einem recht
komplizierten Text, der hier nicht wieder-
gegeben werden soll) fiihrt auf das folgende
Gleichungssystem, das Euler auf eine sehr
elegante Weise 10st:

1 x+yT+Z=901
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@ y+ ";z=901
3)  z+ ":y=901

A7 A Man teile 100 in zwei Teile, so daB
der erste durch 7, der zweite aber durch 11
sich teilen 14Bt.

In modemer Form: Man stelle die Zahl
100 als Summe von zwei natirlichen Zah-
len dar, von denen die erste durch 7 und
die zweite durch 11 teilbar ist.

A8 A Zwei Biuerinnen haben zusammen
100 Eier. Die erste sagt: ,Wenn ich die
meinigen zu 8 iberzdhle, so bleiben 7
librig.“ Die zweite sagt: ,,Wenn ich die mei-
nigen zu 10 iiberzihle, so bleiben mir auch
7 ubrig.“

Wieviel Eier hat jede gehabt?

A9 4a Euler behandelt auch den Fall von
zwei diophantischen Gleichungen mit drei
Variablen und gibt zur Losung eine allge-
meine Regel an und schreibt dann: ,Von
dieser Regel machen auch die Miinzmei-
ster und Goldschmiede Gebrauch, wenn
sie aus drei oder mehreren Sorten Silber
eine Masse von einem gegebenen Gehalte
zusammenschmelzen wollen, wie aus fol-
gendem Beispiel zu ersehen:

Ein Miinzmeister hat dreierlei Silber, das
erste ist 1416tig, das zweite 1116tig und das
dritte 916tig. Nun braucht er zu einer Ar-
beit 30 Mark 1216tiges Silber. Wieviel
Mark muB er von jeder Sorte nehmen?“
1416tiges Silber ist eine Silberlegierung mit
cinem Gehalt an Feinsilber von % Mark
ist hier eine alte Gewichtseinheit (233,8 g).

R. Liiders

Losungen

Ala Wenn der dritte Sohn x Rthlir. er-
hilt, so erhiilt der zweite Sohn x + 100
Rthlr. und der erste Sohn x + 300 Rthlr.
Daraus folgt

x+ x+ 160 + x + 300'= 1600; x =400.
Der dritte Sohn erhilt 400 Rhtlr., der
zweite 500 Rthir., der erste 700 Rthlr., das
sind zusammen 1600 Rthlr.

A2 a Essei x das Erbteil einer Tochter,
dann ist 2x das Erbteil eines Sohnes und
4x das Erbteil der Witwe. Daher gilt
4x+2-2x+3x=11000; x=1000.

Jede Tochter erhilt also 1000 Rthlr., jeder
Sohn 2000 Rthir. und die Witwe
4000 Rthir.

A3a Es sei x der kleinere Summand;
dann ist 25 — x der gro8ere Summand, und
es gilt

25— x =49x, x=l' 25—x=24l.

2’ 2

. . 11
Die Zerlegung ist also 247 + 5= 25.
A4a Es sei x die Anzahl der Minner;

dann ist 20 — x die Anzahl der Frauen.

4
Jeder Mann gibt also 2TFI. aus,

. 24 .
jede Frau 20— x Fl., also gilt
24 _,__ 2

x 20— x’

x2—68x+480=0, x,,=34126.
Wegen x < 20 ist daher x = 8.
Es waren 8 Minner und 12 Frauen.

A5 A Esseien x Pud die Last des Maul-
ese]s und y Pud die Last des Esels. Dann

gilt
) y+1=2(x-1)
)] x+1=3y-1
3,1
x——Z? y—25

Der Maulesel hat 2%Pud,

der Esel Z%Pud getragen.

A6 A Lo6sung durch Euler:
Setzt man x + y + z=t¢, so erhilt man die

Gleichungen

x+l;x=901,alsox=l802-t, )
t—y

y+5E=901,al502y=2703 -1, (5)

z+%=901,alsojz=3604—z. )

Multipliziert man in (4) mit 6, in (5) mit 3
und in (6) mit 2, so erhilt man

6x = 10812 — 61, %)
6y = 8109 — 3¢, ®)
6z = 7208 - 2t. )

Durch Addition ergibt sich hieraus
6(x+y+2z) = 26129114,
6t = 26129 - 11¢,
t= 1537.
Wegen (4), (5) und (6) gilt daher

x = 1802 — 1537 = 265,
2y = 2703 — 1537 =1166, also y =583,
3z = 3604 - 1537 = 2067, also z=689.

a7 a Esseien 7x der erste Summand,
11y der zweite Summand. Dann gilt

7x + 11y = 100, also .

- 100—11y= 98+2—-Ty—4dy

7 7
Cla—y s 2TV g, 20
7 7
Wegen
. 100
0=-11y <100 gilt 0 §y<—11—, also

y=9.
Daher ist 1 — 2y nur dann durch 7 teilbar,
wenn y =4 ist. Dann ist

x=14-4+ 26D 8.

Also ist der erste Summand gleich 7x = 56
und der zweite Summand gleich 11y = 44.
Dieses Verfahren zur Lésung diophanti-
scher Gleichungen mit 2 Variablen, das zu-
st von Euler systematisch angewandt



wurde, wird hiufig als ,Eulersches Verfah-
ren* oder die ,Eulersche Methode“ be-
zeichnet.

A 84 Die erste Biuerin habe 8x + 7,
die zweite 10y + 7 Eier. Dann gilt
8x+ 7+ 10y +7 =100
g By gt
Daher ist x =2 oder x =17,
da fir x 212 y <0 wird.
Diese Aufgabe hat also genau zwei Losun-
gen, ndmlich:
1. x=2,alsoy=17,
d. h., die erste Bduerin hatte
8-2 + 7 =23 Eier, die zweite 77 Eier.
2. x=17,alsoy =3,
d.h., die erste Biduerin hatte
8:7 + 7 =63 Eier, die zweite 37 Eier.

A9a Der Miinzmeister nehme von der
ersten Sorte x Mark, von der zweiten Sorte
y Mark und von der dritten Sorte z Mark,

dann gilt

(¢))] x+y+z=30,

) 14x + 11y +9z=130-12 = 360.
Aus (1) folgt 9x + 9y + 92 =270,

also

Sx+2y=90, y=&2i=45 —%x.

Daher ist x =2u eine gerade Zahl, und
man erhilt
y=45-5u, z=30-x—y=3u—-15.
Wegen y =20 ist u =9, und wegen z = 0 ist
uz5; daherist u=35, 6, 7, 8" oder 9, und
man erhilt die folgenden Losungen:

u 5 6 7 8 9

x 10 12 14 16 18

y 20 15 10 § O

z 0 3 6 9 12
Stellt man die zusidtzliche Bedingung, daB3
von dem 14l6tigen Silber méglichst wenig
genommen werden soll, so hat diese Auf-
gabe genau eine Losung, nimlich:

x=10, y=20, z=0. R. Liiders

Das Studium der Werke Eulers bleibt die
beste Schule in den verschiedenen Gebie-
ten der Mathematik und kann durch nichts
C.F.Gauf

anderes ersetzt werden.

Mathematiker in Berlin

(von 1855 bis 1897)

Kummer, Weierstral3, Kronecker

In der zweiten Hilfte des 19.Jahrhunderts
erwarb sich Berlin den Ruf eines mathema-
tischen Forschungszentrums von Weltgel-
tung. Diese hervorragende Stellung ver-
dankt es vor allem dem Wirken dreier
Mathematiker: Ermst Eduard Kummer,
Karl WeierstraB und Leopold Kronecker.

Ernst Eduard Kummer

Als Sohn eines Arztes wurde Ernst Eduard
Kummer in Sorau (Niederlausitz) am
29.Januar 1810 geboren. Bereits drei Jahre
spiter starb der Vater an Typhus. In ihrem
Ungliick nahm die Mutter jede Arbeit an,
um ihre kleinen Kinder durchzubringen.
Lange Zeit nidhte sie Soldatenhemden.
Trotz der sehr knapp bemessenen Mittel
konnte sie es ermdglichen, daB ihre beiden
S6hne das Gymnasium in Sorau besuch-
ten. Im Abgangszeugnis von E. E. Kummer
wird sein lguniger Witz hervorgehoben und
daf er sich im Deutschen ohne Schwulst zum
Poetischen zu erheben [...] vermige. 1828
ging er nach Halle, um Theologie zu stu-
dieren, wechselte dann aber zur Mathema-
tik iiber. In Scherk fand er einen Lehrer,
unter dessen Anleitung er bald zu eigenen
mathematischen Untersuchungen angeregt
wurde. Der erste wissenschaftliche Erfolg
stellte sich im dritten Jahr seines Studiums
ein, als er 50 Reichstaler fiir eine Preisar-
beit erhielt. Noch im gleichen Jahr wurde
er, erst 21jahrig, zum Doktor promoviert.
Nach einem Probejahr am Gymnasium sei-
ner Vaterstadt siedelte Kummer nach Lieg-
nitz iiber, wo er als Lehrer bis 1842 am
Gymnasium unterrichtete (mit 22 bis
24 Wochenstunden). Wihrend dieser Zeit
entstanden Arbeiten auf dem Gebiet der
Funktionentheorie. Jacobi soll die Ausfiih-
rungen iiber die hypergeometrische Reihe,
die Kummer ihm zugeschickt hatte, als er
seine militirische Dienstzeit ableistete, so
kommentiert haben: ,Wenn schon Muske-
tiere jetzt so ausgezeichnete mathemati-
sche Arbeiten machen, dann mdchte ich
einmal die der Herren Unteroffiziere se-
hen“. Auf Grund seiner Arbeiten wird
Kummer bereits mit 29 Jahren zum korre-
spondierenden Mitglied der Berliner Aka-
demie ernannt. 1842 erfolgt seine Berufung
als Professor an die Universitit Breslau. In
den folgenden Jahren entsteht Kummers
groBte wissenschaftliche Leistung, die
Schopfung der idealen Zahlen. Hier nimmt
das, was sich dann spiter zu dem Gebiet
der Idealtheorie entwickelt hat, seinen

eigentlichen Anfang. Uber diese wahrhaft
geniale Erfindung duBerte sich der Mathe-
matiker Hensel (1861 bis 1941) mit Wor-
ten, die nichts von ihrer Giiltigkeit einge-
biiBt haben: ,Nur ein groBer Geist und
eine reiche Phantasie konnte in einem Ge-
biete, in welchem alles regellos jeder Ord-
nung zu spotten schien, das tiefverborgene
aber so einfache Gesetz ahnen; es erfor-
derte eine unbeugsame Energie, auf die-
sem miihevollen Wege nicht mutlos stehen
zu bleiben.® Fiir den Mathematiker Frobe-
nius (1849 bis 1917) sind die idealen Zah-
len ,eine der tiefsten mathematischen
Konzeptionen aller Zeiten“. 1855 wird
Kummer als Nachfolger Dirichlets nach
Berlin berufen. Durch seine sorgfiltig vor-
bereiteten und mit padagogischem Talent
abgehaltenen Vorlesungen (z. B. iiber ana-
lytische Geometrie, Mechanik, Flichen-
theorie, Zahlentheorie) wird er bald ein be-
liebter Lehrer. Es wird von Zahlentheorie-
vorlesungen mit der selbst nach heutigen
Mafstiben enormen Zahl von mindestens
250 Horern berichtet. Zusammen mit
WeierstraB griindete er 1861 das Berliner
Mathematische Seminar zur Forderung der
Ausbildung befdhigter Mathematikstuden-
ten. Kummer war auch als Dekan und Rek-
tor (1868/69) an der Berliner Universitat
titig. Als 72jdhriger ersuchte er die Fakul-
tit, sich beizeiten um einen Nachfolger fiir
ihn zu bemiihen, was er u.a. damit begriin-
dete, daB er eine Schwichung seines Ge-
dichtnisses bemerke. 1884 zog er sich
dann endgiiltig aus dem mathematischen
Leben zuriick. Er starb am 14. Mai 1893 in
Berlin.

Aus einem Brief von Kummer

Am 2. Oktober 1844 schrieb Kummer sei-
nem Schiiler Kronecker, zu welchen weite-
ren Ergebnissen iiber die Teilbarkeit von
Primzahlen in gewissen erweiterten Zahl-
bereichen (die auch fiir die Fermatsche
Vermutung von groBter Bedeutung sind) er
inzwischen gelangt ist.

ala Eswird mir, glaube ich, folgender ein-

fache Satz behilflich sein.

Es ist immer

. C+eat.. +c)
n

fur beliebige n reelle Zahlen ¢, c,, ..

(die Originalbezeichnungen

wurden geringfligig abgedndert).

Wer kann Kummers Satz beweisen?

A+ ed+ .+

b c’l
Kummers
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Karl Weierstral3

Ein Zeitgenosse nannte ihn den unbestritte-
nen Beherrscher des mathematischen Betriebes
an der Berliner Universitdt. Charles Her-
mite, der bekannte franzosische Mathema-
tiker, schrieb 1882 an WeierstraB’ vielge-
nannte Schiilerin Sonja Kowalewskaja:
»WeierstraB ~ das ist unser aller Meister.“
Karl WeierstraB wurde am 15. Oktober
1815 in Ostenfelde, einem Dorf in Westfa-
len geboren. Sein Vater arbeitete dort als
Sekretir beim Biirgermeister. Karl be-
suchte verschiedene Schulen, weil sein Va-
ter mehrmals versetzt wurde. Kurz vor sei-
nem 12. Geburtstag stirbt seine Mutter. Zu
Beginn deér zweiten Hilfte des Schuljahres
1828/29 tritt er in das Paderborner Gymna-
sium ein. Schon nach fiinfeinhalb Jahren
legt er das Abitur als Primus omnium (Er-
ster von allen) ab. WeierstraB hatte in der
damals siebenklassigen Schule ein Schul-
jahr Uberspringen diirfen. Es war iiblich,
daB am Schuljahresende fiir die in mehre-
ren Fichern besten Schiller Musikstiicke
zur Auffihrung gelangten. Zu Ehren von
Karl spielte die Kapelle gewdhnlich vier-
mal. Auf Wunsch des Vaters nimmt er da-
nach in Bonn ein Studium auf, das ihn auf
die Laufbahn eines hoheren Staatsbeamten
vorbereiten soll. Aber 1838 verldBt er die
Universitit ohne Examen, sehr zum Ver-
druB seines Vaters. An der Akademie in
Miinster hort er 1839 die einzigen mathe-
matischen Vorlesungen seines Lebens.
Eine Vorlesung iiber elliptische Funktio-
nen hort er zudem als einziger Student.
Nach bestandenem Staatsexamen war er
von 1842 bis 1855 als Lehrer zunichst in
Deutsch-Krone (jetzt VR Polen), danach
(ab 1848) in Braunsberg (jetzt VR Polen)
tdtig. Zu seinen Unterrichtsfachern gehor-
ten neben Mathematik, Physik auch
Deutsch, Botanik, Geographie, Geschichte,
Turmen und kurze Zeit sogar Schonschrei-
ben. Trotz der umfangreichen Lehrver-
pflichtungen beschiftigt sich WeierstraB
intensiv mit tiefliegenden mathematischen
Problemen. Es wird aus Braunsberg berich-
tet, daB WeierstraB eines Morgens nicht
zum Unterricht erscheint. Daraufhin be-
gibt sich der Direktor zur im Gymnasium
gelegenen Wohnung von Weierstra, den
er, ganz in seine Arbeit versunken, bei
Lampenlicht antrifft. Er hatte die ganze
Nacht hindurch gearbeitet, den Anbruch
des neuen Tages nicht bemerkt, und bat
nun, ihn nicht zu stdren, da er einer Ent-
deckung auf der Spur sei. Die mathemati-
sche Fachwelt ist dann auch hochst er-
staunt, als 1854 WeierstraB’ erste groBe
Arbeit mit der Losung des sogenannten Ja-
cobischen Umkehrproblems flir hyperellip-
tische Integrale erscheint. Ein unbekannter
Lehrer aus der Provinz, abseits von den
mathematischen Zentren, prisentierte
seine bahnbrechenden Ideen. Das AuBer-
ordentliche der Situation wird auch daran
deutlich, daB eine Abordnung der Univer-
sitit Konigsberg eigens nach Braunsberg
reist, um dem Lehrer WeierstraB den Eh-
rendoktortitel zu verleihen. Mit seiner
1856 erfolgten Berufung als Professor an
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das Berliner Gewerbeinstitut beginnt unge-
wohnlich spit die akademische Laufbahn
des inzwischen 41ljdhrigen WeierstraB.
1864 iibernimmt er eine ordentliche Pro-
fessur an der Berliner Universitat. Hier hilt
er seine groBen Vorlesungen, die Horer des
In- und Auslandes anziehen, darunter pro-
movierte Mathematiker und Dozenten. Er
berichtet iiber eigene Forschungsergeb-
nisse, teilt Ideen mit, die man nur bei ihm
horen kann. So steigt WeierstraB zur aner-
kannten wissenschaftlichen Autoritit auf.
Hohe und héchste Auszeichnungen wer-
den ihm zuteil (darunter der Orden Pour le
mérite). Wihrend seiner mehr als 30jihri-
gen Vorlesungstitigkeit erwdchst ihm eine
groBe Schar von Schiilern. Aus der Fiille
seiner Anregungen schdpfen sie fiir ihre ei-
genen Forschungen. Konnten sie in seinem
Sinne Erfolge erringen, so nahm er daran
aufrichtigen Anteil und fragte nicht nach
geistiger Urheberschaft. Ein besonders
herzliches Verhiltnis verband ihn mit sei-
ner Schiilerin Sonja Kowalewskaja, die spi-
ter als erste Frau in Europa zum Professor
berufen wurde. Als 20jihrige war sie 1870
nach Berlin gekommen. Da aber Frauen zu
den Vorlesungen nicht zugelassen wurden
und auch WeierstraB keine Ausnahmerege-
lung erwirken konnte, kam es dazu, daB er
ihr bis zu ihrer Promotion 1874 (in Géttin-
gen) Privatunterricht erteilte. Erst ihr vor-
zeitiger Tod 1891 setzte seiner treuen
Freundschaft ein Ende. WeierstraB, die
letzten Jahre ganz an den Rollstuhl gefes-
selt, stirbt am 19. Februar 1897 in Berlin.
Er hinterlaBt eine Fiille mathematischer
Erkenntnisse, wie etwa sein groBes Haupt-
werk iiber die Abelschen Funktionen und
weitere grundlegende Ergebnisse, insbe-
sondere in der Analysis und Funktionen-
theorie. WeierstraB hat dariiber hinaus mit
seinen Anforderungen an Exaktheit der
mathematischen Begriffsbildungen und
Strenge der Beweisfihrungen - man
sprach geradezu von  Weierstrafischer
Strenge — die MabBstibe gesetzt, die seither
zum anerkannten Allgemeingut in der Ma-
thematik geworden sind.

Aus einer Vorlesung von Weierstral

In seinen Vorlesungen iiber elliptische
Funktionen betrachtet WeierstraB Funktio-
nen mit Perioden. Dabei heiBt eine reelle
Zahl w eine Periode der Funktion f(x),
wenn f(x + w) = f(x) fiir alle reellen Zah-
len x gilt. Beispielsweise besitzt f(x)
=sin x die Periode w=2m. Wenn w eine
Periode ist, so sind offensichtlich auch alle
ganzzahligen Vielfachen mw Perioden.
f(x) soll einfach-periodisch heiBien, wenn
die Menge aller Perioden von f(x) aus den
Vielfachen mw einer gewissen Periode
w =% 0 besteht.

a2a Es ist zu beweisen, daB es zu jeder
reellen Zahl r+0 einfach-periodische
Funktionen gibt, deren Perioden genau die
Vielfachen von r sind.

A3 a WeierstraB betrachtet periodische
Funktionen f(x), die fiir alle reellen x defi-
niert sind (und also wenigstens eine Pe-
riode w*+0 besitzen). Er behauptet, daB

dann f(x) entweder beliebig kleine positive
Perioden besitzt oder einfach-periodisch
ist.

Wer findet einen Beweis hierflir?

A4a Wer den Begriff der Ableitung
einer Funktion kennt, kann noch bewei-
sen: eine differenzierbare Funktion hat
dann und nur dann beliebig kleine Perio-
den, wenn sie eine Konstante ist.
WeierstraB formuliert das so: Es gibt keine
reellen differenzierbaren doppelt-periodi-
schen Funktionen.

Leopold Kronecker

Kroneckers Mathematiklehrer am Gymna-
sium war kein geringerer als Kummer. So
reicht die bis ans Lebensende wihrende
Freundschaft dieser beiden Ménner bis in
jene Schulzeit zuriick. Leopold Kronecker
wurde am 7.Dezember 1823 in Liegnitz als
Sohn eines Kaufmannes geboren. Sein Va-
ter sorgte fiir eine umfassende Erziehung
und Ausbildung. 1841 nahm Kronecker
sein Studium an der Berliner Universitit
auf. Hier horte er Vorlesungen bei Dirich-
let, Jacobi, Steiner und spiter in Breslau
auch bei seinem Lehrer Kummer. AuBer-
dem hat er philosophische Studien betrie-
ben und sich mit Sprachen des klassischen
Altertums beschiftigt. Noch als Student
publiziert er 1845 seine erste Arbeit, die
einen kurzen Beweis der von GaulBl nachge-
wiesenen Irreduzibilitdt der Kreisteilungs-
gleichung vom Primzahlgrad enthilt.
Ebenfalls 1845 schlieBt er sein Studium
mit der Promotion ab. In seiner Doktorar-
beit gelangt er zu Resultaten iiber die Ein-
heitengruppe in Kreisteilungskérpern. In
den folgenden Jahren verwaltet Kronecker
auf viterlichen Wunsch ein Gut, das der
Familie gehort. Er kiimmert sich um jede
Einzelheit des Betriebes und ritt bei Wind
und Wetter auf den Feldern umher. Als
1846 sein Onkel starb, {ibernimmt er mit
groBem Geschick die Auflésung des von
diesem betriebenen Bankgeschiftes. Trotz
dieser so ganz anders gearteten Tiatigkeiten
hat Kronecker seine mathematischen Stu-
dien nicht vernachlissigt. Nach AbschluB
der geschiftlichen Titigkeit siedelt Kro-
necker 1855 nach Berlin iiber, wo er eine
Villa erworben hatte. Kurz darauf kamen
Kummer und WeierstraB ebenfalls in diese
Stadt. Damit war Berlin Wirkungsstitte
von drei Minnern geworden, die zu den er-
sten Vertretern ihrer Wissenschaft gehoren.
Sie begriinden den Ruf Berlins als eines
der bedeutendsten mathematischen Zen-
tren. 1861 wird Kronecker zum Mitglied
der Berliner Akademie gewihlt. Seine Ver-
mogensverhiltnisse erlauben ihm, mathe-
matische Studien ohne anderweitige
dienstliche Verpflichtungen betreiben zu
kénnen. Als Akademiemitglied hatte er das
Recht, an der Universitit Vorlesungen zu
halten, wovon er ausgiebigen Gebrauch
machte. Im Unterschied zu Kummer
sprach er oft iiber neueste Forschungser-
gebnisse, nicht selten sogar {iber Resulitate,
die er erst in der Nacht zuvor entdeckt
hatte. Allerdings fihrte das zum raschen



Namenstafel am Karl-Weierstra3-Institut
fiir Mathematik

Absinken der Horerzahl in jedem Seme-
ster. Die Forderung junger Talente lag ihm
sehr am Herzen. Oft versammelte sich eine
auserwihlte Schar von Zuhorern in seinem
Hause. Dabei wurde nicht nur iiber Mathe-
matik gesprochen, sondern beispielsweise
auch musiziert. Im Zusammenhang mit
dem Ausscheiden seines alten Lehrers
Kummer iibernahm er, nun ebenfalls im
vorgeriickten Alter, 1883 eine Professur an
der Berliner Universitidt. Kronecker vertritt
die Ansicht, daB fiir den Aufbau und die
Grundlegung der Mathematik nur das eine
Existenzberechtigung habe, was in endlich
vielen Schritten in jedem Einzelfalle ge-
priift werden kann. So sucht er etwa, die re-
ellen Zahlen zu vermeiden. ,Die ganzen
Zahlen hat der liebe Gott gemacht, alles
andere ist Menschenwerk“ erklidrt er auf
der Berliner Naturforscher-Versammlung
1886. Die sich entwickelnde, noch junge
Mengenlehre kann er nicht anerkennen,
ebenso kritisiert er die Grundlagen der
WeierstraBschen Analysis. Weierstral hat
sich offentlich dazu nicht geduBlert. Aus
seinen Briefen an seine Schiilerin Sonja
Kowalewskaja wissen wir aber, wie sehr er
die Entfremdung mit Kronecker bedauert
und in welchem MafBe er darunter gelitten
hat. Kronecker ist bis zuletzt mathema-
tisch aktiv. Im August 1891 stirbt seine ge-
liebte Frau. Kurz darauf erliegt er am
29. Dezember 1891 einer Bronchitis. In der
Algebra, Zahlentheorie und der Theorie
der elliptischen Funktionen hat Kronecker
hervorragende Beitrige geliefert. Das noch
groBere Verdienst besteht aber wohl darin,
tiefe Wechselbeziehungen zwischen diesen
Gebieten aufgedeckt zu haben.

Aus einer Beweisvariante
von Kronecker

Mehrfach hat Kronecker sich mit dem erst-
mals von GauB3 bewiesenen quadratischen
Reziprozititsgesetz beschiftigt und immer
andere Beweisvarianten aufgesucht. In
einer 1876 publizierten Arbeit zu diesem
Thema finden sich folgende Behauptungen
(die Bezeichnungen wurden geringfiigig
abgedndert). Fiir ungerade natiirliche Zah-
len m, n betrachtet Kronecker
a

H (— - i), wo das Product auf alle
m n

m-—1
2

Werthe a=1,2, ...

n
b=1,2,... 2

A 5a Kroneckers Produkt ist dann und
nur dann von Null verschieden, wenn m
und n teilerfremd sind.

Fiir teilerfremmde m, n hat es also Sinn, von
dem Vorzeichen e(m,n) des Kronecker-
schen Produktes zu reden.

A 6 A Fur teilerfremde m, n folgt aus der
Definition [...] unmittelbar die Reciprocitdts-
gleichung

1 .
zu erstrecken ist.

(m=-1)(n-1)
e(mn)e(n,m)=(-1) 1

A7 A [solwie die Relation

n-1
L [ km

e(mn)=(—1)F mit E= ), [T]

k=1
([x] bezeichnet die groBte ganze Zahl = x).
A 8 A Hieraus folgt wiederum, daf fiir posi-
tive ungrade Zahlen | und m, welche nach dem
Modul n [...] einander congruent sind,
e(ln)y=e(mn)
ist (die Kongruenzbedingung bedeutet, dal
! — m durch n teilbar ist).
Wer beweist Kroneckers Behauptungen?

R. Bélling

Zusammen mit anderen Akademie- Instituten ist in diesem Gebidude
ein Teil des Karl-WeierstraB-Instituts fir Mathematik der AdW der DDR

untergebracht
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Romische Zahlen

In der Mathematik werden die umstandlichen r6mischen Zahlen
schon seit Jahrhunderten nicht mehr verwendet. Auf anderen
Gebieten aber behaupten sie sich nach wie vor. Es sind wohl vor
allem zwei Griinde, auf die sich ihr Weiterleben zurickfiihren
1aBt. Einerseits ist die Moglichkeit, unterschiedliche Zahlzei-
chen nebeneinander benutzen zu kénnen, bei vielen Gelegenhei-
ten ein Vorteil. Beispielsweise wird in Biichern — besonders in
wissenschaftlichen — der sogenannte Titelbogen, der auBBer dem
Titelblatt auch Vorworte, Inhalts-, Abbildungs-, Abkiirzungsver-
zeichnisse usw. enthilt und der jeweils erst als letzter Teil eines
Buches ausgedruckt wird, regelméaBig mit romischen Zahlen pa-
giniert (mit Seitenzahlen versehen). Damit geht man allen
Schwierigkeiten der Seitenzihlung am Buchanfang aus dem
Weg. Auch bei der Anfertigung stirker gegliederter Verzeich-
nisse und Ubersichten greift man gern auf romische Zahlen zu-
riick; sie erhalten dann in der Regel vor den arabischen Zahlen
und vor eventuell ebenfalls verwendeten Buchstaben den ersten
Rang (,]1a%).

Der zweite Grund fir das Weilerleben der rémischen Zahlen ist
weniger ein praktischer als ein solcher des Stils und der Asthetik.
Der monumentale Charakter der von den Romern als Zahlzei-
chen verwendeten groBen lateinischen Buchstaben und gerade
auch die erwihnte Umstdndlichkeit lassen die romischen Zahlen
viel gewichtiger und wiirdevoller erscheinen als die schlanken,
beweglichen arabischen Ziffern. Offensichtlich aus diesem
Grunde beziffert man z. B. periodisch wiederholte Veranstaltun-
gen gern mit rémischen Zahlen (,XII. KongreB“). Ebenso be-
nutzt man sie nicht selten in einfachen Aufzéhlungen, um den
einzelnen Punkten mehr Gewicht zu verleihen. Obligatorisch
sind romische Zahlen, wenn es darum geht, gleichnamige Herr-
scher aus einer und derselben Dynastie durch Bezifferung der
Namen voneinander zu unterscheiden (,,Georg III. von Eng-
land“).

Zu unangenehmen Begegnungen mit rémischen Zahlen kann es
bei der Besichtigung historischer Bauwerke kommen. Nicht je-
dem Betrachter gelingt es nimlich, die in den — zumeist lateini-
schen - Bauinschriften genannten Jahreszahlen zu entziffern.
Denn mit den Zahlzeichen I, V und X, die jedem geldufig sind,
Kommt man nur bis 39. Welche muB3 man noch kennen?

Zu den antiken Denkmailern, auf denen romische Zahlzeichen
authentisch iiberliefert sind, gehdren die Miinzen der Romi-
schen Republik und des Kaiserreiches. Vor allem in der soge-
nannten Titulatur der Kaiser begegnet man vielen Zahlen: sie sa-

Bild 1

gen aus, zum wievielten Mal der Kaiser zum Zeitpunkt der-
Prigung der Miinze die sogenannte tribunizische Gewalt (tribuni-
cia potestas) besafl und wie oft er zu diesem Zeitpunkt schon den
Ehrentitel Imperator erhalten oder das Konsulat bekleidet hatte.
Auf der Riickseite eines Sesterzes des Mark Aurel, die den Kai-
ser zwischen Standarten zeigt (Bild 1), lesen wir TR POT XIX
IMP II COS 111, d.h. der Kaiser besal damals zum neunzehnten
Mal die — jahrlich im Dezember erneuerte - tribunizische Ge-
walt (Dezember 164 bis Dezember 165 u.Z.), er war schon zwei-
mal zum Imperator ausgerufen worden (zuletzt 163 u. Z.) und
hatte dreimal das Konsulat bekleidet (zuletzt 161 u.Z.). Da nun
bekannt ist, daB Mark Aurel im Spitsommer 165 u.Z. zum drit-
ten Mal den Imperatortitel erhielt, kann man die Miinze auf den
Zeitraum Dezember 164 bis Sommer 165 u. Z. datieren. Die
Miinzen vom Herbst 165 u. Z. haben bereits TR POT XIX IMP
III COS 111, die vom Dezember TR POT XX IMP III COS III.

Hohere Zahlen kann man, wie leicht erklirlich, nicht in den Kai-
sertitulaturen, sondem nur in anderen Zusammenhingen finden.
Welche Zahlen liest man auf den Riickseiten zweier Denare de:s
Gaius Marius Capito, der ungefahr im Jahre 81 v.u.Z. das Amt
eines Miinzmeisters ausiibte (Bild 2 und 3)? Wiirden wir diese
Zahlen heute genauso schreiben? Welche Bedeutung mogen sie
haben? Gibt es auBer den unterschiedlichen Zahlen noch andere
Unterschiede zwischen den beiden Miinzbildern?

Bild 2

Bild 3

Auf einem Bronzemedaillon des Kaisers Hadrian (Bild 4) ist der
Genius der Zirkusspiele abgebildet, in der Rechten ein Rad hal-
tend, mit der Linken eine Zirkussdule (Wendemarke) umfas-
send. ’

Bild 4
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Die Miinzaufschrift lautet:

ANN DCCCLXXIIII NAT VRB P CIR CON, d.h. ,im Jahre ...
hat (der Kaiser) am Griindungstage der Stadt dem Volk Zirkus-
spiele gestiftet®. In welchem Jahre befinden wir uns, wenn die
Griindung Roms nach traditioneller rémischer Auffassung im
Jahre 753 v.u. Z. stattgefunden hatte?

Das nichste Beispiel — eine Silbermiinze des Kaisers Maximia-
nus (Bild §) — 148t innerhalb eines Kranzes die Buchstaben AQ
erkennen, mit denen die Miinzstitte Aquileia (Norditalien) be-
zeichnet wird, und dariiber eine rodmische Zahl, die angibt, wie
viele derartige Miinzen auf 1 Pfund Silber gehen. Wie schwer ist
die Miinze, wenn das rdmische Pfund 324 g wog? Zum besseren
Verstindnis sei daran erinnert, daBl der Wert der alten Gold- und
Silbermiinzen allein durch das Gewicht bestimmt war.

Bild 5

Eine Goldmiinze Konstantins des GroBen (Bild 6) zeigt die Sie-
gesgottin (Viktoria), in der Linken einen Palmzweig, in der
Rechten ein Siegesmal (Tropaion) haltend. Im sogenannten Ab-
schnitt der Miinze, d. h. unter der Bodenlinie, befindet sich die
Signatur der Miinzstitte Antiochia (Syrien), rechts neben der
Géttin eine Zahl, die auch hier das Verhiltnis des Gewichtes der
Miinze zum romischen Pfund angibt. Welches Gewicht miifite
die Goldmiinze haben?

Bild 6

Die Zahlen auf den beiden zuletzt erwihnten Miinzen sind ge-
eignet, uns auf eine viel diskutierte wissenschaftliche Frage zu
fuhren, nimlich die nach dem theoretischen Gewicht des romi-
schen Pfundes. Um dieses zu ermitteln, muB man von einer der
wenigen Miinzsorten ausgehen, deren Gewichts- und Wertver-
hiltnis zum romischen Pfund bekannt ist. In Betracht kommen
von vornherein nur Goldmiinzen, da nur sie einigermaBen genau
justiert sind. Man hat auch darauf zu achten, daB nur sehr gut er-
haltene, prdgefrische Exemplare auf die Waage kommen.
Gleichwohl 148t sich das Gewicht des romischen Pfundes nur an-
nihernd bestimmen, sein Ansatz schwankt zwischen 322,560 g
und 327,450 g. Es mit 324 g anzusetzen, wie wir es oben gemacht
haben, empfiehlt sich nur aus rein praktischen Griinden: 324 ist
durch 12 teilbar, was mit Riicksicht auf das duodezimal einge-
richtete romische Gewichtssystem von Vorteil ist.

Zuletzt wollen wir eine Kupfermiinze des byzantinischen Kaisers
Justinian (1. April 527 bis 14. November 565 u. Z.) betrachten
(Bild 7). ANNO XIII, ,im Jahre 13“, bezeichnet natiirlich das
13.Regierungsjahr des Kaisers, also 539/40 u.Z. Wer aber in dem
groBen M das rémische Zahlzeichen fiir ,1000“ erkennen und

Bild 7

die Miinze als ,Tausender" verstehen wollte, wiirde sich sehr ir-
ren: M ist hier der griechische Buchstabe my, der als griechi-
sches Zahlzeichen ,40“ bedeutet. Ebenso ist das unter dem M
befindliche A als griechischer Buchstabe alpha zu verstehen, der
zugleich als Zahlzeichen flr ,,1“ dient. Die Miinze ist also ein
»Vierziger* des Justinian, geprdgt im 13. Regierungsjahr in der
1. Offizin des Miinzamtes von CONstantinopolis (heute Istan-
bul).

Uber griechische Zahlzeichen auf Miinzen wird in einem spite-
ren Beitrag gehandelt werden.

H.-D. Schultz

Losungen

Gefragt war zunidchst nach den romischen Zahlzeichen L (50), C
(100), D (500) und M (1000). C ist der Anfangsbuchstabe des
Zahlwortes CENTVM (hundert), M der von MILLE (tausend). L
und D haben andere Urspriinge, deren Erklirung hier zu weit
filhren wiirde. Tausender (ab 2000) werden durch einen waage-
rechten Strich {iber dem Zahlzeichen angegeben, z.B. V = 5000,
C =100000.

Auf den um 81 v. u. Z. gepridgten Denaren des Miinzmeisters
G. Marius Capito liest man XXXXIIII (44) bzw. CXXXXVIIII
(149). In neuerer Zeit wiirde man, um diese langen Zahlen zu
verkiirzen, XLIV bzw. CXLIX schreiben. Die Romer selbst ge-
brauchten nebeneinander unterschiedliche Notierungsarten, die
jedoch immer unmiBverstindlich waren. — Mit den Zahlen wa-
ren im vorliegenden Fall die Miinzprigestempel zu Kontroll-
zwecken numeriert worden. Mindestens 149 Paare von Miinzpri-
gestempeln waren also an der Pragung der Denare des genannten
Miinzmeisters beteiligt. Da die Stempel von den Graveuren aus
freier Hand gearbeitet wurden, zeigten sie immer gewisse Unter-
schiede und waren untereinander nie vollig gleich. Die Unter-
schiede der Stempel wiederholten sich auf den Miinzen. Nur
Miinzen, die aus demselben Stempelpaar stammen, haben auch
villig identische Miinzbilder.

Die Zirkusspiele, die auf dem Bronzemedaillon des Kaisers Ha-
drian (117 bis 138 u.Z.) erwihnt sind, wurden im 874.Jahr nach
der Griindung Roms (753 v. u. Z.) gestiftet, d. h. im Jahre 121
u.zZ.

Die Silbermiinze des Kaisers Maximianus (286 bis 305 u. Z.)
wiegt % des romischen Pfundes von 324 g, das Gewicht miiBte
also 3,375 g betragen. Tatsdchlich sind es aber nur 2,86 g! Der
Solidus Konstantins des GroBen (306 bis 337 u.Z.) zu —717 rémi-
schen Pfund miiBte 4,50 g wiegen. Er wiegt aber nur 4,47 g.
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Wer 1ost mit?
alpha-Wettbewerb

Leizter Einsendetermin: 11.Januar 1988

<<«

Im Jahr des 750jdhrigen Bestehens von
Berlin wollen wir unsere alpha-Leser mit
einem der groBten Verlage der DDR, dem
Volkseigenen Verlag Volk und Wissen, der
seinen Sitz in unserer Hauptstadt hat, et-
was nidher bekannt machen. Dieser Verlag
gewihrleistet seit seinem Bestehen die ge-
samte Schulbuchversorgung in unserer Re-
publik. Dariiber hinaus hat der Verlag viele
Titel fiir die Hand des Lehrers oder fir Stu-
denten, die den Beruf des Lehrers anstre-
ben, aber auch fiir Eltern herausgebracht,
die dazu beitragen, unser Volksbildungs-
wesen stindig weiterzuentwickeln. Die Ab-
teilung Mathematik dieses Verlages hat
durch zahlreiche Titel die Férderung jun-
ger mathematischer Talente erfolgreich un-
terstiitzt. Es seien einige dieser Titel, die
auch bei vielen alpha-Lesern sich groBer
Beliebtheit erfreuen, stellvertretend im An-
schluB an diesen Wettbewerb genannt. Aus
der Fiille dieser Titel haben wir fiir den
alpha-Wettbewerb einige Aufgaben ausge-
wihlt, deren Losung unseren Lesern
Freude bereiten moge.

Achtung! Ab diesem Wettbewerbsjahr wird der
Wettbewerb in den Heften 5/87, 6/87 und
1/88 mit je 7 Aufgaben durchgefiihrt.

Ma 5m 2807 Es werden alle Zahlen von 1
bis 99 aufgeschrieben. Wie oft wird die Zif-
fer 5 geschrieben?

Ma 5m2808 Wie heiBen die mit Stern-
chen bezeichneten Ziffern in der folgenden
Multiplikationsaufgabe?
* kX xD
08
*6*
*128

Ma 5m2809 Welche Ziffer steht an der
Einerstelle des Produktes aus den folgen-
den zehn Faktoren?
11-13-15-...-25-27-29

Ma 5m 2810 Wie konnen die Kugeln ver-
teilt werden? Man denke sich sieben Ku-
geln, vier rote, eine schwarze und zwei
weiBe, die sich voneinander nur in der
Farbe unterscheiden, im {brigen aber vol-
lig gleich sind. AuBerdem denke man sich
zwei Kisten A und B, von denen A nicht
mehr als drei Kugeln fassen kann und B
nicht mehr als vier. Wieviel Méglichkeiten
gibt es, die sieben farbigen Kugeln in den
Kisten A und B unterzubringen?

Ma 5m2811 Die Apfel: In einer Kiste lie-
gen vier Sorten Apfel, von jeder Sorte
gleich viel und zusammen 100. Wieviel
Apfel muB man ohne Hinzusehen minde-
stens herausnehmen, damit man sicher ist,
daB von einer Sorte mindestens zehn Apfel
dabei sind?

Ma 5m 2812 Die kiinstliche Teilung: Zwei
Okonomen lassen sich acht Eimer Wein
(in einem AchteimerfaB) kommen; zu
Hause haben sie weiter kein GefiB, als ein
Finf- und ein DreieimerfaB. Nun will jeder
vier Eimer haben. Wie haben sie den Wein
geteilt?

Ma 5m 2813 In einem alten Buch mit lu-
stigen mathematischen Knobeleien fand
sich folgender Vers:

Eine Zahl hab ich gewihlt,

107 zugezihlt,

dann durch 100 dividiert

und mit 11 multipliziert,

endlich 15 subtrahiert,

und zuletzt ist mir geblieben

als Resultat die Primzahl 7.*

Ermittle alle Zahlen, die diesen Bedingun-
gen geniigen!

Ma 6.m 2814 Addiet man zur Quer-
summe einer zweistelligen natiirlichen
Zahl die Differenz aus den Ziffern im Zeh-
ner und Einer, so erhélt man 10. Setzt man
zwischen die beiden Ziffern eine 9, so er-
gibt sich eine elfmal so groBe Zahl. Wie
heiBt die Zahl?

Marfus Mdder
Mwa’mrﬂkgﬂ

Ho 7e
¢ Gagaron - 05 2647
Klase 7

%0
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Wettbewerbsbedingungen

1. Am Wettbewerb kénnen sich alpha-Le-
ser beteiligen.

2. Einsendungen sind unter Angabe von
Name, Vorname, Privatanschrift (Postleit-
zahl nicht vergessen!), Schule und Schul-
jahr (bei Erwachsenen Alter und Beruf) zu
richten an

Redaktion alpha
Postfach 14
Leipzig

7027

3. Der jeweiligen Aufgabennummer ist ein
Ma (Mathematik), Na/Te (Naturwissen-
schaft und Technik) und eine Ziffer, z.B. 7
vorgesetzt (d. h. fiir 7. Klasse geeignet).

4. Von den Teilnehmern sind nur die Auf-
gaben seiner oder einer héheren Klassen-
stufe einzusenden. Schiiler der Klassenstu-
fen 11/12 und Erwachsene ldsen die
Aufgaben, welche mit Ma10/12 oder
Na/Te 10/12 gekennzeichnet sind.

5. Fiir jede Losung ist ein gesondertes Blatt
zu verwenden, Format A4 (210mm
X 297 mm) (siehe Muster), denn jede Auf-
gabe wird fiir sich, d.h. in einem Zug korri-
giert.

Noch eine Bitte an die Schulen: Sendet
bitte die Losungen bereits nach Aufgaben
sortiert ein.

6. Teilnehmer, die eine richtige L3sung
(nicht nur Antwortsatz) eingesandt haben,
erhalten von der Redaktion eine Antwort-
karte mit dem Prddikat ,sehr gut geldst“,
»gut geldst* oder ,geldst“. Anderenfalls er-
halten sie eine rote Karte mit dem Ver-
merk ,nicht gelost“. Nach dem Einsende-
termin eingehende Ldsungen werden nicht
mehr bearbeitet!

Letzter Einsendetermin wird jeweils be-
kanntgegeben. Der  Jahreswettbewerb
1987/88 lauft von Heft 5/1987 bis
Heft 1/1988. Zwischen dem 1. und 10. Sep-
tember 1988 sind alle durch Beteiligung an
den Wettbewerben der Hefte 5/87 bis 1/88
erworbenen Karten geschlossen an die Re-
daktion einzusenden. Eingesandte Ant-
wortkarten werden nur dann zuriickge-
sandt, wenn ein Riickumschlag mit ausrei-
chender Frankatur beiliegt.

Die Preistriger und die Namen von Kollek-
tiven, die sich am Wettbewerb beteiligen,
werden ab Heft 6/88 veroffentlicht. Wer
mindestens 10 Antwortkarten (von den
Wettbewerben der Hefte 5/87 bis 1/88) er-
halten hat und diese einsendet, erhilt eine
Anerkennungsurkunde und ein alpha-Ab-
zeichen. Schiiler, die bereits zwei Anerken-
nungsurkunden besitzen und diese mit den
Antwortkarten des Wettbewerbs 1987/88
einsenden, erhalten das alpha-Abzeichen
in Gold (und die Urkunde zuriick). Schii-
ler, die schon mehrere Jahre teilnehmen,
senden bitte die zuletzt erhaltene Urkunde
mit ein. Wir bitten darauf zu achten, daB
alle Postsendungen richtig frankiert sind
und die Postleitzahl des Absenders nicht
vergessen wird.

Redaktion alpha



Ma 6 w2815 Ein Schiiler kaufte 15 Blei-
stifte zu 16 Pf, 7 zu 28 Pf und 8 Zeichen-
stifte. Obwohl der Schiiler den Einzelpreis
fiir die Zeichenstifte vergessen hatte, stellte
er fest, daB der Preis von 7,50 M nicht
stimmte. Wie iiberlegte er?

Ma 6 w2816 Luise sucht eine natiirliche
Zahl x, die sie vom Zihler des Bruches %
subtrahieren und gleichzeitig zum Nenner
addieren méchte, wobei der so entstehende
Bruch den Wert % erhalten soll. Stelle
fest, ob es eine Zahl x gibt, die die Bedin-
gungen der Aufgabe erfiillt. Gib diese Zahl
im Falle ihrer Existenz an, und untersu-
che, ob sie die einzige ist, die die Bedin-
gungen der Aufgabe erfulit!

Ma 6 w2817 Vier Freunde, Axel, Bernd,
Ernst und Fred, sind entweder Abonnent
des Jugendmagazins Neues Leben oder der
Zeitung Junge Welt. Von diesen Freunden
ist bekannt:

a) Der 19jdhrige ist nicht Abonnent der
Jungen Welr, aber der 16jdhrige und Ernst
haben die Junge Welt abonniert.

b) Axel und der 17jdhrige sind Abonnen-
ten von Neues Leben, Bernd dagegen nicht.
c) Der 20jihrige, der 19jihrige und Bernd
waren kiirzlich Giste der Geburtstagsfeier
von Fred.

Es ist herauszufinden, wie alt jeder der vier
Freunde ist und welche Zeitung bzw. Zeit-
schrift er abonniert hat.

Ma6m2818 Wenn man von einer drei-
stelligen natiirlichen Zahl 7 subtrahiert,
dann ist die entstandene Zahl durch 7 teil-
bar, subtrahiert man 8, so ist die entstan-
dene Zahl durch 8 teilbar, subtrahiert man
9, so ist die entstandene Zahl durch 9 teil-
bar. Wie heit die gegebene dreistellige
Zahl?

Ma 6m2819 Klaus hat Geburtstag. Fiinf
Kinder kommen zu Besuch. Die Geburts-
tagstorte wurde in 24 gleichgroBe Stiicke

geteilt. Axel verzehrte —1—, Bernd %, Chri-

5 . 1 3

a8 Dieter 6 und Emst 16 der
Torte. Klaus aB drei von den eingeteilten
24 Stiicken. Wieviel eingeteilte Stiicke der

Torte blieben iibrig?

Na/Te6m398 Eine Schleusenkammer
hat eine Linge von 325m, ist 25 m breit
und 4,30 m hoch. Welches Volumen hat
die eingelassene Wassermenge, wenn der
Wasserspiegel seinen hochsten Stand
0,50 m unter der Oberkante der Schleusen-
kammer hat? Runde sinnvoll!
aus: Aufgabensammlung Physik Teil I,
Volk und Wissen, Berlin

Ma7m2820 In einem Kreis sollen der
Flicheninhalt und der Umfang, in cm?
bzw. cm ausgedriickt, in den MaBzahlen
libereinstimmen. Welchen Flacheninhalt
hat ein Quadrat, das in diesen Kreis einbe-
schrieben wird?

Ma 7m 2821 Vater und Sohn gehen ne-
beneinander. In der gleichen Zeit, in der

stian

der Vater 4 Schritte macht, macht der
Sohn jedesmal 5 Schritte. In dieser Zeit le-
gen beide jedesmal genau den gleichen
Weg zuriick. Die durchschnittliche Schritt-
linge des Vaters betridgt 80 cm.

a) Wie groB -ist die durchschnittliche
Schrittlinge des Sohnes?

b) Wir nehmen an, daB beide gleichzeitig
mit dem rechten FuB beginnen. Nach wie
vielen Schritten des Vaters treten beide
erstmalig gleichzeitig mit dem linken Fuf3
auf?

Ma7m2822 Fir ein Kinderferienlager
wurden 300 Flaschen Getréinke fiir 70,00 M
gekauft. Eine Flasche Limonade kostet
0,30 M, eine Flasche Tafelwasser 0,20 M.
Wieviel Flaschen wurden von jeder Sorte
gekauft?

Ma 7m 2823 Eine Familie fahrt im Tra-
bant. Das Produkt aus der Anzahl der am
Auto befindlichen Rider, dem Alter des
Fahrers und der Anzahl der mitfahrenden
Personen betrigt 444. Wie alt ist der Fah-
rer? Wieviel Personen sitzen im Auto?

Ma7m2824 Der Umfang u eines gleich-
schenkligen Dreiecks soll 24 cm betragen;
eine der Seiten dieses Dreiecks soll Z%mal
so lang sein wie eine andere seiner Seiten.
Untersuche, ob es eine Moglichkeit gibt,
die Seitenlingen eines Dreiecks so anzuge-
ben, daB diese Bedingungen erfiillt sind.
Untersuche, ob es genau eine solche Mog-
lichkeit gibt! Wenn dies der Fall ist, so er-
mittle die zugehorigen Seitenlingen!

Na/Te7m399 Was zeigen die Feder-
kraftmesser bei folgender Anordnung an?

Na/Te 7m 400 Paralleistrahlen (Strahlen,
die parallel zur optischen Achse der Linse
verlaufen) werden von einer Sammellinse
so gebrochen, daB sie einander hinter der
Linse im Brennpunkt F schneiden. Parallel-
strahlen werden von einer Zerstreuungs-
linse so gebrochen, als ob sie von einem
Punkt vor der Zerstreuungslinse, dem Zer-
streuungspunkt Z, herkimen.

L¥ -
) l
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a) Konstruiere den Strahlenverlauf fiir fol-
gende Linsenanordnung, wenn sich eine
Lichtquelle in F befindet!

b) Wie erfolgt der Strahlenverlauf, wenn

.sich die Lichtquelle in einem Punkt (x)

der Brennebene befindet? R.

Ma 8w 2825 In einem Rechteck sollen
die MaBzahlen der Seiten, in Zentimeter
ausgedriickt, ganzzahlig sein. Der halbe
Umfang soll zahlenmidfig mit dem Fli-

cheninhalt iibereinstimmen. Kann diesem
Rechteck ein Kreis einbeschrieben wer-
den?

Ma 8 ® 2826
Die ratselhafte Multiplikation:
abc: bac

L T

* ok ok * kK

Das Schema ist zu dechiffrieren.

Ma 8 2827 Zeige, daB fur jede Primzahl
p > 5 das Produkt
P-2)(p-Dplp+1(+2) durch 360
teilbar ist!

Ma 8 m 2828 Beweise den folgenden Satz!
Die Diagonalen eines ebenen konvexen
Vierecks ABCD schneiden einander recht-
winklig genau dann, wenn

al + ¢2= b2+ d? gilt, wobei a, b, c, d die
Seitenlingen des Vierecks sind.

Ma 8 m2829 Es ist zu beweisen:

m m®: m’

i —t—+—

Die Zahl 3 2 3
ganze m ganzzahlig.

Na/Te 8 @401 Der Boden eines Kajaks
hat eine Fliche von 1,6 m2.

Die mittlere Eintauchtiefe betrdgt 20 cm.
Welche Druckkraft wirkt auf den Boden
des Bootes? ’ R.

Na/Te 8w 402 Uber einen einseitigen
Hebel (/,=134cm, [, =22cm) wirkt auf
den Pumpkolben einer hydraulischen
Presse eine Kraft F, =180 N. Der Pump-
kolben bewegt sich 6,5 cm nach unten. Der
Hebel wird 480mal betitigt. Um welche
Strecke wird ein K6rper mit der Gewichts-
kraft von G = 180000 N durch den Arbeits-
kolben gehoben? Welche Kraft F; muB am
Hebel wirken? (Die erforderlichen Ventile
sind nicht eingezeichnet.)
aus: Aufgabensammliung Physik Teil 1,
Volk und Wissen, Berlin

ist fir jedes

=G

»r!

Ma9m2830 Ein Dreher braucht zur An-
fertigung eines Werkstiickes eine halbe
Stunde. Da mehrere gleiche Teile anzufer-
tigen sind, wire eine Vorrichtung zweck-
miBig. Mit einer solchen Vorrichtung
konnte ein Teil in 20 Minuten hergestellt
werden. Der Bau der Vorrichtung dauert
4 Stunden. Wieviel Teile miiBten minde-
stens hergestellt werden, damit durch den
Bau der Vorrichtung Ze¢it eingespart wird?

Ma9w2831 Fiir ein Kinderferienlager
sollen fiir 83,00 M Tomaten und Bananen
gekauft werden. Ein Kilogramm Bananen
kostet 5,00 M, ein Kilogramm Tomaten
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1,30 M. Wieviel Kilogramm Tomaten und
wieviel Kilogramm Bananen konnen ge-
kauft werden?

Ma9m2832 Von einem Ort A fihrt ein
LKW nach einem Ort B; seine Durch-

km
schnittsgeschwindigkeit betrdgt SOT'

Gleichzeitig fahrt von B nach A ein PKW
mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit
von 70 % Nach welcher Zeit treffen sich
beide Fahrzeuge, wenn die Entfernung von
A nach B 144 km betrigt?

Ma9m2833 An einer Touristenreise ha-
ben 286 Angehorige eines Betriebes teilge-
nommen. [hnen standen Autobusse, einer-
seits mit 19 Sitzen, andererseits mit
17 Sitzen zur Verfliigung. Der Kraftfahrer
des Autobusses und auch sein Sitz werden
in der Aufgabe nicht in Betracht gezogen.
Berechnen Sie, wieviel Autobusse jeder der
beiden Arten fiir die Reise gebraucht wur-
den, wenn alle Sitze besetzt waren und kei-
ner siehen mubBte.

Ma9m2834 Entscheiden Sie, welcher

der beiden Briiche

1001%° + 1 100 + 1 sBer isil
Toow+1 UM Toom 41 BrOPST T

Na/Te 9w 403 Welchen Weg legt ein Wa-
gen bei folgender Versuchsanordnung in
zwei Sekunden zuriick? Die Masse der
Rolle und die Reibung sollen vernachlis-
sigt werden. R.

59 L1

Na/Te 9m 404 Gegeben sind drei Draht-
widerstinde mit einem elektrischen Wider-
stand von 50 Ohm. Diese drei Widerstinde
werden in verschiedener Weise zusammen-
geschaltet und an eine Spannung von 1,5V
gelegt. Geben Sie die Moglichkeiten an
(Zeichnung, Gesamtwiderstand, Nennver-
lustleistung, die an jedem Widerstand in
Wirme umgesetzt wird)! R.

Ma10/12 m 2835 Das Produkt von vier
unmittelbar aufeinanderfolgenden natiirli-
chen Zahlen ist 110355024. Wie lauten
die Zahlen?

Ma 10/12 m 2836 Dietmar und Jorg sehen
bei einem Spaziergang ein Auto, bei dem
im Kennzeichen die Zahl 4949 steht. Die
Tatsache, daB 49 eine Quadratzahl ist,
fihrt sie auf die Frage, ob auch die Zahl
4949 eine Quadratzahl ist. Nach kurzer
Uberlegung sagt Dietmar: ,Ich kann sogar
beweisen, daB keine vierstellige Zahl, de-
ren erste gleich ihrer dritten und deren
zweite gleich ihrer vierten Ziffer ist, eine
Quadratzahl sein kann. Ubrigens 4Bt sich
auch beweisen, daB unter diesen Zahlen
genau eine Primzahl ist.“ Fiihren Sie diese
Beweise durch! (Dietmar faBt dabei alle
Kennzeichen von 0001 bis 9999 als vier-
stellige Zahlen auf.)

Ma10/12m2837 Ein Student und eine
Studentin gehen in ein Café. Der Student
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bestellt fiir sich ein Glas Milch und fiir die
Studentin eine Tasse Kaffee. Er entnimmt
seinem Glas einen Teeloffel voll Milch und
gieBt diesen in die Tasse mit Kaffee. Sie
riihrt den Inhalt ihrer Tasse gut um und
entnimmt ihrem Kaffee-Milch-Mischge-
trink einen Teel6ffel voll (gleiches Volu-
men wie vorher) und gieBt ihn in das Glas
des Studenten. Hat sie am Ende mehr,
gleichviel oder weniger (Volumenteile)
Milch in ihrer Tasse als er (Volumenteile)
Kaffee im Glas?

Mal10/12m2838 In FUENF

+ ZWEI
SIEBEN

sollen die Buchstaben so durch Ziffern er-

setzt werden, daB die Addition zu einem

richtigen Ergebnis fiihrt. Dabei sollen glei-

che Buchstaben gleiche Ziffern und ver-

schiedene Buchstaben verschiedene Zif-

fern bedeuten. Untersuchen Sie, wieviel

Losungen die Aufgabe hat!

Ma10/12m2839 Es sei r der Radius
eines Kreises, der beide Katheten der Lin-
gen a bzw. b eines rechtwinkligen Dreiecks
beriihrt und dessen Mittelpunkt auf der
Hypotenuse liegt. Es ist zu beweisen, dal
11,1
r a b etk
Na/Te 10/12 @405 Ein Kraftwagen mit
der Gewichtskraft 3925 N fihrt iiber eine
nach oben gewdlbte Briicke mit einem
Kriimmungsradius von 200 m mit einer
Geschwindigkeit von SOkTm. Mit welcher
Kraft driickt der fahrende Wagen auf die
Mitte der Briicke? Wie groB ist die Kraft,
wenn die Briicke nach unten gewolbt ist?
aus: Physik fiir Lehrer Band 2
Verlag der Wissenschaften, Berlin

Na/Te 10/12m 406 Eine Waschmaschine
erwiarmt 101 Wasser von 20°C auf 95°C. Es
wird ein Wirkungsgrad von 80 % angenom-
men. Wie lange dauert das Aufheizen,
wenn die Nennleistung der Heizung 2 kW
betrdgt, und was kostet es (1 kWh kostet
0,08 M)? R.

Achtung! Ab diesem Wettbewerbsjahr wird der
Wettbewerb in den Heften 5/87, 6/87 und
1/88 mit je 7 Aufgaben durchgefiihrt.

Literatur zur auBerunterrichtlichen
Arbeit im Fach Mathematik aus
dem Verlag Volk und Wissen, Berlin

Autorenkollektiv
Aufgaben mit Losungen aus
Olympiaden Junger Mathematiker
der DDR

Band 1 (ab K1.8)
Band 2 (ab K1.8)
Klassen 5 bis 8

Bestell-Nr.002 1701
Bestell-Nr.706 734 1
Bestell-Nr.707 624 8

Autorenkollektiv

Elementare Zahlentheorie
(Gleichungen/Kombinatorik)
Bestell-Nr. 706 7309 (ab K1.7)

Joh. Christ. Schifer
Die Wunder der Rechenkunst
Bestell-Nr. 707 7451 (ab KL. 5)

Autorenkollektiv

Sammlung mathematischer Aufgaben
mit Losungen

Bestell-Nr. 709 146 4 (ab K1.9)

Autorenkollektiv

Mathematische Arbeitsgemeinschaften
in den Klassen 5 bis 8

Bestell-Nr. 7074410

Autorenkollektiv

Rechnen und Raten

Ein unterhaltsames Mathe-Magazin
(ab KL.5)

(Zusammenstellung von Beitrigen aus
der alpha), erscheint Ende 1987

Joh. Lehmann
2x2 plus SpaB dabei
Bestell-Nr. 7074373 (KL 1 bis 4)

Joh. Lehmann

3 plus 8 und mitgemacht
Bestell-Nr. 707 8575 (K1. 1 bis 4)

Aus: Funktio 5/86, Finnland




ARBEITS-
GEMEINSCHAFTEN
IM BLICKPUNKT

Die Mathematische
Schiilergesellschaft
MSG)

,Leonhard Euler*

bei der Sektion Mathematik
der Humboldt-Universitét
zu Berlin

Die MSG ist eine gemeinsame Einrichtung
der Abteilung Volksbildung beim Magi-
strat der Hauptstadt und der Hum-
boldt-Universitit. Sie wurde am 8.10.1970
gegriindet und ist somit die dlteste Schiiler-
gesellschaft ihrer Art in unserer Republik.
Bei ihrer Griindung waren etwa 150 Mid-
chen und Jungen Mitglieder der MSG. Im
Moment sind es iiber 500, wobei etwa ein
Drittel hiervon Midchen sind.

Seit 1975 gibt es ein einheitliches Lehrpro-
gramm fiir die Schuljahre 6 bis 12, dessen
neueste und abgestimmte Variante seit
September 1986 vorliegt.

Der Unterricht in der MSG wird in Zirkeln
mit 12 bis 18 Schiilern erteilt, wobei die
aktive Gestaltung dieses Unterrichtes
durch die Schiiler ein Hauptanliegen dar-
stelit. Neben dieser Form der auBerunter-
richtlichen Titigkeit arbeiten noch sechs
Zirkel in Klassenstufe 8 bis 12 zur Vorbe-
reitung ausgewihlter Schiiler auf die ver-
schiedenen Stufen der Olympiaden Junger
Mathematiker. Fiir etwa 60 Schiiler sind
auf verschiedenen mathematischen Gebie-
ten Einzelpatenschaften iibernommen wor-
den. In dieser Betreuungsform beschifti-
gen sich Jungen und Midchen von
Klassenstufe 9 bis 12 tiefer mit konkreten
Fragestellungen in der Algebra, der Geo-
metrie, der Analysis, der Numerik, der Sta-
tistik und der Informatik.

Erstmals konnten wir fiir alle Schiiler der
8.Klasse, etwa 90 Teilnehmer, einen BASIC-
Programmierkurs realisieren.

Im Rahmen unserer Arbeit konnten wir in
den letzten sechs Jahren stets die beste
Mathematik-Olympiademannschaft zur
4. Stufe der DDR-Olympiade entsenden,
ein bis drei Schiiler waren stets Mitglieder
der Nationalmannschaft bei der IMO.
Viele erfolgreiche MSG-Mitglieder haben
ein Mathematikstudium begonnen oder
abgeschlossen, die ersten ehemaligen
Schiiler haben sogar erfolgreich promoviert
oder sind, nach AbschluB ihrer Promotion,
bereits  Hochschullehrer, wie  Prof.
Dr.sc.J.Grabowski, Dozent Dr.sc. H. Schie-

mangk, Dr. B. Bellach, Dr. Reimann bzw.
Forschungsstudenten oder Studenten wie
z. B. H. NeB, K. Peters, K. Groger,
E. Schwarzenecker und F. Fauck. Die ge-
nannten Namen reprisentieren nur eine
kleine Anzahl erfolgreicher Mitglieder un-
serer MSG. Alle diese Schiiler sind Absol-
venten der Spezialschule Heinrich Hertz
bzw. der Spezialschule Mathematik unse-
rer Sektion. Von diesen beiden Bildungs-
einrichtungen kommen auch heute noch
die besten Schiiler in Klassenstufe 9 bis 12.
Die meisten unserer Schiiler sind vielseitig
interessiert, sie musizieren, lernen Spra-
chen und treiben Sport, was wir als eine
gute Bereicherung ihrer Personlichkeitsent-
wicklung ansehen.

Innerhalb der MSG sind wir bemiht, ein
interessantes und vielseitiges Angebot an
zusitzlichen Bildungsmoglichkeiten zu
realisieren. Alljahrlich, meist im April, fin-
det das Schiilerkolloquium statt, hier refe-
rieren Schiiler vor inren Klassenkamera-
den. In den Sommerferien fiihren wir unser
Mathematikspezialistenlager in einem Pio-

‘nierlager durch, hierbei werden am Vor-

mittag drei Stunden Unterricht in sehr auf-
gelockerter Form erteilt, wihrend die
iibrige Zeit fur Spiel- und Freizeitfreuden
reserviert ist. Als zirkelerginzend bieten
wir ein Vortragsprogramm zu allgemein in-
teressierenden Fragen an. Hier referierten
die Professoren Kuczynski, Steininger,
Porstmann, Lanius und Budach sowie der
ehemalige Chefredakteur dieser Zeitung,
OStR J. Lehmann, zu vielfdltigen Proble-
men ihres Arbeitsgebietes.
Wir méchten mit unserer Titigkeit die Pro-
paganda fiir unser schénes und so interes-
santes Fachgebiet pflegen, wollen jungen
Menschen Voraussetzungen fiir alle Berufe
vermitteln und die Besten befdhigen, selbst
einmal aktiv als Mathematiker, Informati-
ker oder Lehrer ihr Fachgebiet weiterzuent-
wickeln oder bestmoglich zu unterrichten.
J. Nietzsch

Frau Ikarus: , Die Konstruktion stammt
von ihm, der Antrieb von mir.“
Aus: Eulenspiegel

Eine Aufgabe von
Prof. Dr. sc. nat.

J.Nietzsch

Sektion Mathematik

der Humboldt-Universitdt zu Berlin,
Vorsitzender

der Mathematischen Schiilergesellschaft

A 2806 o Gegeben seien vier verschie-
dene Punkte in der Ebene A4, B, C, D. Man
beweise: Wenn die Schwerpunkte der Drei-
ecke AABC, ABCD, ACDA, ADAB auf
einem Kreis liegen, so liegen auch 4, B, C,
D auf einem Kreis.

Kurzbiographie

Josef Nietzsch, geboren am 19. 3. 1938 in
B6hmisch Kamnitz (heute CSSR), Schul-
besuch in Torgau/Bezirk Leipzig bis 1956,
von 1956 bis 1962 Studium der Physik und
Mathematik bei den Professoren Hertz,
Kockel, Losche, Weil, Beckert, Giinter
und Kihler in Leipzig. 1962 bis 1964 Mit-
arbeiter am heutigen Deutschen Amt fiir
Mepfwesen und Warenpriifung, 1964 bis 1968
Mitarbeiter am Rechenzentrum der Hum-
boldt-Universitit, 1968 bis 1970 Assistent
an der Sektion Mathematik, Promotion A,
1971 bis 1976 Forschungsgruppenleiter, er-
folgreiche Promotion von acht Assistenten,
AbschluB der eigenen B-Promotion. Seit
1973 Hochschuldozent, 1983 Berufung
zum Professor.

Arbeitsgebiete: Rechentechnik, Program-
mierung, Numerik, Angewandte Kermnphy-
sik, Mathematische Physik. Beitrdge hierzu
auf verschiedenen internationalen Konfe-
renzen, Studienaufenthalte und Gastpro-
fessuraufenthalte in der UdSSR, CSSR,
VR Polen, Berlin (West), Belgien und
Kuba. Vorsitzender der Mathematischen
Schiilergesellschaft seit 1974.
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aufgepalit
nachgedacht

mitgemacht

speziell
fiir Klassen 5/7

Prof. Dr. G. Nood!,
Oberlehrer an der Viktoriaschule
zu Berlin, 1908

Mathematisches
Unterrichtsbuch fiir
hohere Miadchenschulen

Angewandte Aufgaben

Ala In einer mit einer Vorschule ver-
bundenen héheren Midchenschule befin-

6
den sich in der Vorschule —

: 25 in c;er Un-
terstufe 0 in der Mittelstufe F aller

Schiilerinnen; die Oberstufe (fir diese ist
das Buch, aus dem wir die vorliegenden
34 Aufgaben auswihlten, geschrieben) be-
suchten 168 Schiilerinnen. a) Wie verteil-
ten sich die Schiilerinnen auf die einzel-
nen Stufen? b) Wieviel Schiilerinnen
besuchten die ganze Anstalt?

a24a Ein Schulkind hatte auf dem
Schulwege zu tragen:

eine Schulmappe im Gewichte von 650 g,
ein Lesebuch 500 g, ein franz. Ubungsbuch
450 g, ein Naturgeschichtsbuch 520 g, ein
botanisches Besteck 60 g, ein Rechenbuch
170 g, finf Schreibhefte 850 g, einen Fe-
derkasten 130 g.

Welches Gewicht hatte die Schulmappe
mit dem Inhalt?

A3 a Ein fiir 40 Schiilerinnen bestimm-
tes Klassenzimmer ist 5,86 m lang und
5,12m breit; wie hoch ist das Zimmer,
wenn fir jede Schiilerin und die Lehrer ein
Luftraum von 3,25 cbm gerechnet worden
ist?

A4a Eine Lehrerin hat jahrlich 35M
staatliche Einkommenssteuer, 12 M Ge-
meindesteuer, 4 M Ergénzungssteuer, SM
Kirchensteuer, 6 M Primien fiir Feuerver-
sicherung und Versicherung gegen Ein-
bruchsdiebstahl, 6 M fir die Sterbekasse
zu zahlen. Um wieviel wird ihr Einkom-
men durch diese Steuerleistung geschmi-
lert?

A 5a Eine Seminaristin arbeitet tiglich
1 . . .
17 Stunden bei Lampenlicht und reichte
so mit einem bestimmten Petroleumvorrat
9 Tage; vor der Priifung arbeitete sie tig-
lich eine Stunde linger bei Lampenlicht;
wie lange reichte jetzt der Petroleumvorrat?
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A6aA Fir 51 Petroleum bezahlt man
90 Pf. Wieviel zahlt man fiir 60 1? Den wie-
vielten Teil eines Liters Petroleum erhilt
man fir einen Pfennig?

A7 a Ein Midchen strickte in der letzten
Woche vor Weihnachten an den einzelnen
Wochentagen 110 Nadeln, 98 N., 104 N,
122 N., 111 N. Wie viele Nadeln hat sie in
der Woche vor dem Feste gestrickt?

A84a Ein Midchen hat eine Stickerei in
30 Tagen vollendet bei durchschnittlich
9stiindiger Arbeit am Tage. Wie lange
hitte sie an der Stickerei zu tun gehabt,
wenn sie tdglich 15 Stunden darauf ver-
wendet hitte?

A9a Zueinem Rock gebraucht ein Herr

2%m, zum Beinkleid l%m und zur We-

3 P ;
ste 35 m; wieviel Stoff ist zum ganzen An-

zug erforderlich?
A 10 A Eine Hausfrau rechnet zum Mit-

1
tagsmahl fiir ihren Mann — kg, fur sich

5
%kg und fir jedes ihrer Kinder %kg
Fleisch.

a) Wieviel Fleisch brauchte sie?

b) Infolge der Fleischverteuerung begniigt
1

Tkg Fleisch. Wieviel kg
Fleisch werden dadurch tidglich der Fami-
lie entzogen?

sie sich mit

Alla Um Quittengelee zu kochen,
kaufte eine Hausfrau 3 kg Quitten, das kg
zu 0,55 M, und lieB dieselben unter Zusatz
von 1,5 kg Zucker, das kg zu 0,46 M, einko-
chen. Wie teuer kam (von der Feuerung
abgesehen) das Gelee?

A12a Um Schweinefleisch einzupokeln,
nimmt man auf 3 kg Fleisch 0,2 kg Koch-
salz und 20 g Salpeter, legt es mit Lorbeer,
Pfeffer und Nelken in ein Geschirr fest ein
und verwahrt es unter 6fterem Umwenden
6 bis 8 Tage kiihl an einem Ort. Darauf
wird das Fleisch gedampf oder gekocht.
Wie teuer stellt sich das Gericht fur jede
Person, wenn 7 Personen an dem Mahl teil-
nehmen? (1kg Schweinefleisch kostet
1,60M, 1kg Salz 0,20M, 100g Salpeter
15 Pf, fiir das iibrige Gewiirz rechnet die
Hausfrau 10 Pf.)

Al13a Was ist vorteilhafter, Brennholz
nach MaB, fiir 15,50 M das cbm, zu kaufen
oder nach Gewicht, wenn das cbm Brenn-

holz 2idz wiegt und der dz 6,20 M ko-
stet?

Al4a Flur und Treppen eines Hauses
werden mit einem Teppichldufer, welcher
0,90 m breit liegt, belegt. Wie hoch stellt
sich der Preis fir den Belag, wenn fiir den

Flur 6,80 m und fiir die Treppen 10% m er-

forderlich sind und das m Teppichldufer
mit 4,80 M berechnet wird? (Welche An-
gabe ist fur die Berechnung tiberfliissig?)

A 15 a4 Eine Familie hatte im Laufe eines
Jahres fiir drztliche Behandlung 156 M, fiir
Arzeneien 46,75M zu bezahlen. EIf Tage

wurde die Hilfe einer Krankenpflegerin in
Anspruch genommen, welche téglich
4,75 M Lohn erhielt; die Bekostung dersel-
ben kostete tdglich 1,60 M. Wie hoch belie-
fen sich die Ausgaben, welche der Familie
durch Krankheit auferlegt wurden?

Al6a Im Jahre 1900 gab es in Berlin
1378 Wohnungen aus einem Wohnraum
(mit mehr als 4 Bewohnern) mit insgesamt
7815 Bewohnem und 388 Wohnungen aus
2 Wohnriumen (mit mehr als 9 Bewoh-
nern) mit insgesamt 4028 Bewohnemn.

a) Wieviel Wohnungen waren zu jener Zeit
in Berlin ibervolkert?

b) Wieviel Einwohner muBten in derartig
iiberfiillten Wohnungen hausen?

A17a Im Dezember 1890 gab es in Ber-
lin 11895 lcer stehende Wohnungen, im
Dezember 1895 deren 24236. Wieviel
Wohnungen standen im Jahre 1895 mehr
leer als 18907

A 18 A Londoner Maurer legen, um einer
Beschrinkung des Arbeitslohnes vorzubeu-
gen, durchschnittlich nicht mehr als
400 Mauersteine den Tag; da der Bau einer
groBen Fabrikanlage in Manchester da-
durch zu langsam geférdert wurde, lie
man amerikanische Maurer kommen, die
2000 Mauersteine den Tag legten. Wieviel
Mauersteine verarbeitete eine Kolonne von
20 amerikanischen Maurern tidglich mehr
als ebensoviel ihrer englischen Kollegen?

A 194 Ein Pelzhidndler verkauft 35 Zim-
mer (das Zimmer — 40 Stiick) Hermelin-
pelze mit einem Gesamtgewinn von 575 M
fiir 2500 M.

Wie teuer war das Zimmer eingekauft?

420 Ao Finf Seronen (aus Rindshaut be-
stehende Ballen, die Ndhte mit Pech iiber-
strichen) Chinarinde wiegen zusammen
425kg brutto, das Taragewicht betrigt
63 kg. Wieviel kg Chinarinde sind zu ver-
zollen?

A2l a Ein Hausdiener holt in einer
Handkarre 1404 Kisten Zigarren vom
Bahnhof und muB 52mal fahren. Wieviel
Kisten muB er jedesmal aufladen?

A22a Im Jahre 1901/02 wurden in
Mainz von 320 Gewiirzproben 4, in Eber-
feld von 143 Butterproben 13, in Wiirzburg
von 50 Butterproben 5, in Mannheim von
16 Wurstproben 8, in Gorlitz von
8 Fleischproben 4 beanstandet. Der wie-
vielte Teil der chemisch untersuchten Nah-
rungsmittel muBten in den einzelnen Fal-
len beanstandet werden?

A 23 A Der Marktpreis fir 1 kg Schweine-
fleisch stellt sich im Monat Oktober auf
1,70 M, im November auf 1,90 M und im
Dezember auf 2,10 M. Eine Hausfrau
brauchte im Oktober 4 kg, im November
6 kg und im Dezember 18 kg Schweine-
fleisch. Mit welchem Durchschnittspreis
bezahlte die Hausfrau das kg Schweine-
fleisch?

a24a Ein Kaufmann verspricht dem
Verkiufer eine Primie von 0,015 M fiir je-
des verkaufte kg Zucker; wieviel kg Zucker
miissen verkauft werden, damit eine Pri-
mie von 5,10 M erzielt wird?



A25A Von einer Gutsherrschaft werden
stindig 25 Tagelohner und 15 TagelGhne-
rinnen beschiftigt. Der Jahresverdienst der
minnlichen Personen wird auf 630 M, der
der weiblichen Personen auf 330 M festge-
setzt. Wie hoch kommt der Gutsherrschaft
die Versicherung der Arbeiter und Arbeite-
rinnen vierteljahrlich (in 13 Wochen)?
Lohnklasse I bis 350 M; Wochenbeitrag
0,14 M, Lohnklasse III 550 M bis 850 M;
Wochenbeitrag 0,24 M.

A26 A Der Milchertrag einer Kuh im
Laufe eines Jahres betrigt bei zweckmiBi-
ger Erndhrung durchschnittlich das Fiinffa-
che des Korpergewichts der Tiere. Wieviel
Milch hat man im Durchschnitt tiglich
(1 Jahr = 365 Tage) von einer Kuh zu er-
warten, deren Korpergewicht 584 kg be-
tragt?

a27a Im Jahre 1894 standen in Ham-
burg 15138 Gelasse leer, das waren 1—30
aller zu vermietenden Raumlichkeiten; im
Jahre 1902 gab es nur noch 5219 leerste-
hende Gelasse in Hamburg, das waren

7
612_5 aller vermietbaren Gelasse. Wieviel
Gelasse waren in den genannten Jahren in
Hamburg zu vermieten?

428 a4 Die mit 22 Betten belegten Ein-
zelriume der Hamburger Auswanderer-
halle haben eine durchschnittliche Hohe

von 4%m, eine Linge von 13%m und

eine Breite von S%m. Wieviel Luft er-

gibt sich fiir den Kopf bei voller Belastung?

A294a Eine Festung ist fiir 600 Mann
9 Monate verproviantiert; wie lange kann
sie sich halten, wenn noch 200 Mann vor
der Belagerung hinzukommen?

A30a Beim Zihlen der Kollektengelder
fanden sich an Kupfermiinzen 107 Zwei-
pfennigstiicke und 193 Einpfennigstiicke.
Der Pfarrer wechselt diese Miinze gegen
ein Fiinfmarkstiick ein, wieviel Geld hat er
aus seiner Tasche zugelegt?

A3l a Wie groB ist das Verjlingungsver-
hiltnis einer Kartenaufnahme, bei welcher
10 Schritt zu 0,8 m durch 1 m dargestellt
werden?

A32a Ein Schnellzug legt in einer
Stunde 82 km zuriick und fahrt von Berlin

nach Hamburg 3% Stunden.

Wieviel km sind diese Bahnhofe voneinan-
der entfernt?

4 33 a Die Schattenlinge eines senkrecht

aufgestellten Stabes von —g—m Linge betrug

(im Raum) %m. Zur selben Zeit warf die

Peterskirche in Rom einen 86%m langen

Schatten. Wie hoch ist der Turm dieser
Kirche? (Veranschauliche Dir diesen Sach-
verhalt an einer Skizze.)

A34a Colladom und Sturm haben durch
Versuche im Genfer See die Geschwindig-
keit des im Wasser fortgepflanzten Schalles

zu 1435m in der Sekunde ermittelt; um
wieviel Sekunden durchlduft der Schall die
Strecke von 1km im Wasser schneller als
in der Luft, wenn die Geschwindigkeit des
Schalls in der Luft zu 340 m angenommen
wird?

J. Lehmann/Th. Scholl

Neuerscheinung

Gilde/Altrichter

Schneller, leichter, genauer —
Moéglichkeiten
des Taschenrechners

aus der Reihe Polytechnische Bibliothek
Etwa 160 Seiten mit 18 Bildern, Broschur
Bestell-Nr. 5472431

Preis etwa: 5,50 M

VEB Fachbuchverlag Leipzig

Der moderne Taschenrechner ist nicht nur
ein Instrument, das schnell die verschie-
densten Rechenaufgaben 16st. Rechner wie
der Schulrechner SR1 lassen alle in der
Praxis vorkommenden Rechenoperationen
zu. Zudem ermoglichen sie vollig neue
Einsichten in wissenschaftliche und tech-
nische Zusammenhinge.

Bisher wurden viele Zahlenwerte ohne wei-
teren Einspruch hingenommen, weil das
Priifen viel zu umstdndlich war. Heute ge-
stattet es ein guter Taschenrechner, auch
komplizierte Zahlenangaben schnell zu
kontrollieren. Er 148t es auBerdem zu, aus
vorhandenen Zahlen neue, mit neuen Er-
kenntnisinhalten, zu errechnen.

BewuBt wird in diesem Buch auf den SR 1
orientiert, obwohl auch jeder #hnliche
Rechner die Aufgaben losen kann. Auf Be-
dienungsanleitungen wird verzichtet. Das
ist Unterrichtsstoff und es gibt bereits Bii-
cher dariiber. Hauptsiachlich fir Schiiler
gedacht, soll das Buch die Freude am Um-
gang mit dem Taschenrechner fordern,
denn Rechnen ist keine Arbeit, sondemn
ein Vergniigen — wenn man interessante
Probleme schnell 16sen kann. Die Autoren
haben aus ihren Titeln Mehr Spaf mit dem
Taschenrechner und Noch mehr Spaf} mit dem
Taschenrechner einige Aufgaben ausgewihlt
und die interessantesten Abschnitte zu-
sammengefaBt. Dabei behandeln sie in
zwangloser Folge mathematische Probleme
aus Naturwissenschaft und Technik sowie
aus dem Alltag: Der immerwihrende Ka-
lender. Der goldene Schnitt, Was ist eine
Sekunde? Wieviel Kilometer lief der Auto-
reifen? Was ist ein FaB? —

Solche und &dhnliche Themen vermitteln
Denkanst6Be und regen dazu an, selbst
Aufgaben zu stellen und Losungswege zu
finden. Dieses Buch erleichtert den Schritt
vom Taschenrechner zum Computer.

Ala Sixteen players compete in a
‘knock-out’ tennis tournament. Each player
plays a first match against one other player,
and the winners of these matches go on
into the second round. There are no draws,
and the losers drop out.

The process is repeated in the second
round and continues until there only one
winner left.

How many matches are played altogether?

A2 A Bo3pMHUTE ILIECTH3HAYHOE YMCIIO,
KOTOpOE NENNTCA XOTs Obl HA OOHO M3 YM-
cenm u3 cnucka: 7, 13, 11, 37. Ilepecrasnte
nepByio uudpy B KoHeu yncna. [Iposepste,
YTO MONy4YEHHOE YMCIIO BHOBb GYHET MMETh
TOT K€ JeJUTeNb U3 CIKCKA, YTO H IepHOo-
HavaJbHOe.

ITouemy?

A3a Un avion part de Paris-Orly a 7
heures et se dirige vers Marseille-Mari-
gnane; sa vitesse constante est 680 km/h.
Un autre avion part Marseille-Marignane a
7h30 et se dirigee vers Paris-Orly, sa vi-
tesse constante est 52C km/h.

La distance de Paris-Orly a Marseille-Mari-
gnane est 720 km.

a) A quelle heure les avignons se croisent-
ils?

b) A quelle distance de Paris-Orly le croise-
ment a-t-il lieu?

A4 4 La valeur des signes

<@g RS>
Eieoh ek
B2 B B B>
ERic IR

Sachant qu'un méme signe représente tou-
jours un méme chiffre, et que chaque fi-
gure géométrique contient le méme nom-
bre de points, retrouvez ce nombre.

Aus: Maximath
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Olympiadeklasse 10

261041 Es sei ABC ein gleichseitiges
Dreieck. Ferner sei x eine beliebig vorge-
gebene Streckenlinge. Die Seiten des Drei-
ecks ABC seien jeweils um eine Strecke
dieser Ldnge x verlingert, und zwar BA4
iiber 4 hinaus bis 4", CB uiber B hinaus bis
B’ und AC iiber C hinaus bis C'.
Beweisen Sie, daB unter diesen Vorausset-
zungen das Dreieck 4'B’C’ stets denselben
Umkreismittelpunkt wie das Dreieck ABC
hat!

261042 Man ermittle die kleinste natiirli-
che Zahl n >0, die die folgenden Bedin-
gungen (1), (2) erfiillt:

(1) Es gibt genau 144 natiirliche Zahlen,
die Teiler von n sind.

(2) Unter den Teilern von n befinden sich
10 unmittelbar aufeinanderfolgende natiir-
liche Zahlen.

Von den nachstehenden  Aufgaben
261043A und 261043B ist genau eine aus-
zuwihlen und zu l6sen:

261043A Ermitteln Sie alle diejenigen
Tripel (x,x3,x;) von reellen Zahlen
X, X, X3, die das folgende Gleichungssy-
stem (1), (2), (3) erfiillen!
x +x;+x3 =3,
xI+x3+x3 =3,
xX1%%3 = 1.

1)
)
3)
261043B a) Beweisen Sie, daf fiinf paar-
weise verschiedene reelle Zahlen existie-
ren, mit denen die folgende Aussage gilt!
Fiir jede Auswahl von drei der finf Zahlen
existiert ein Dreieck, dessen Seitenldngen
die drei ausgewihlten Zahlen als MaBzah-
len haben (wobei zum Messen aller drei
Seitenlingen dieselbe MafBeinheit benutzt
wird).

b) Ermitteln Sie, wenn fiinf derartige Zah-
len vorliegen, wie viele paarweise nicht
kongruente Dreiecke insgesamt sich aus
diesen fiinf Zahlen auf die in a) genannte
Art gewinnen lassen!

c) Beweisen Sie, daB stets dann, wenn finf
derartige Zahlen vorliegen, mindestens
eines der genannten Dreiecke spitzwinklig
ist!

261044 Ermitteln Sie flir jede natiirliche
Zahl k =2 die Anzahl aller Losungen (x,
y, z, t) der Gleichung

xp+zt=yz,
worin fir x, y, z, ¢t nur natiirliche Zahlen
mit

112 . alpha, Berlin 21 (1987) 5~

lesxsk-1,1=sy=<k-1,
l=szsk-1,0st=sk-1

zugelassen sind!

Dabei bezeichnet jeweils pg diejenige Zahl,
die im Positionssystem der Basis k mil den
Ziffern p, ¢ (in dieser Reihenfolge) ge-
schrieben wird.

261045 Bei einem Dominospiel mit den
Zahlen 0, 1, ..., 6 ist jeder Spielstein in
zwei Hilften eingeteilt, jede Hilfte trigt
eine der Zahlen. In einem Dominospiel
kommen alle Kombinationen von je zwei
der Zahlen 0, 1, ..., 6 je genau einmal vor.

Eine Kette entsteht, wenn man mehrere
Steine in einer Folge so nebeneinander-
legt, daB benachbarte Hilften nebeneinan-
derliegender Steine stets einander gleiche
Zahlen tragen. Eine Kette heiBit geschios-
sen, wenn auch die beiden Steinhilften an
den beiden freien Enden der Kette einan-
der gleiche Zahlen tragen. Eine geschlos-
sene Kette aus drei verschiedenen Steinen
werde kurz Dreierkette genannt. Zwei Drei-
erketten gelten genau dann als gleich,
wenn sie aus denselben Steinen bestehen.
Ermitteln Sie die Anzahl aller derjenigen
aus je genau 7 verschiedenen Dreierketten
K,, .., K; bestehenden Mengen
(K, ..., K4} bei denen jeder Stein des Do-
minospiels in hochstens einer der Ketten

K, ..., K;vorkommt!
(Wie {blich heiBen zwei Mengen
M={K,, ..., K;} und M"={K],... K’} ge-

nau dann einander gleich, wenn jede in der
Menge M enthaltene Kette K; auch in M’
enthalten ist und umgekehrt auch jede in
M’ enthaltene Kette in M.)

261046 Beweisen Sie, daB es einen Kor-
per mit den folgenden Eigenschaften (1)
bis (4) gibt!

(1) Die Oberfliche des Korpers besteht aus
genau sechs ebenen Vierecken.

(2) Unter diesen Vierecken gibt es zwei,
die keine Seitenkante miteinander gemein-
sam haben.

(3) AuBer den Seitenkanten dieser beiden
Vierecke hat der Kdrper noch genau vier
weitere Seitenkanten.

(4) Die Mittelpunkte dieser vier Seitenkan-
ten liegen nicht in einer gemeinsamen
Ebene.
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261241 500 Bonbons sollen unter Ver-
wendung von Umhiillungen passender
Grofen so zu einem Scherzpaket zusam-

mengepackt werden, daB die folgenden Be-
dingungen (1), (2) erfiillt sind. Dabei soll
sich (2) auf jede Moglichkeit beziehen, alle
Bonbons auszupacken, indem man nach
und nach jeweils eine zugéngliche Umbhiil-
lung O6ffnet und entfernt (falls mehrere
Umbhiillungen zugdnglich sind, in beliebi-
ger Reihenfolge):

(1) Es gibt genau eine Umhiillung, die das
gesamte Paket enthilt.

(2) Beim Offnen dieser und jeder weiteren
Umhiillung zeigt sich, daB deren Inhalt
entweder aus mindestens drei simtlich mit
Umbhiillung versehenen Teilpaketen oder
aus genau einem nicht umhiillten Bonbon
besteht.

Ermitteln Sie die proBtmogliche Anzahl
von Umhillungen, die ein solches Paket
aufweisen kann!

261242 Man ermittle alle diejenigen Zah-
lenfolgen (a,) mit n =1,2,3, ..., die die fol-
genden Bedingungen (1), (2) erfiillen:
(1) Fir alle ganzen Zahlen m,n mit
n>m>0 gilt

2

i 2
Anom An-m = 8y~ Aipy.

(2) Es gilt ¢, =1 und a, =%.
261243 Es seien k,,...,k, Kugelkorper,
jeder einschlieBlich seiner Randpunkte
verstanden. Diese Kugeln seien beliebig im
Raum gelegen; es sei auch zugelassen, daB
sie einander durchdringen oder beriihren.
Die Vereinigungsmenge der k; habe das
Volumen V.

Man beweise, daBl es unter diesen Voraus-
setzungen stets moglich ist, eine Auswahl
aus den Kugeln k; so zu treffen, daB je zwei
der ausgewihlten Kugeln keinen gemeinsa-
men Punkt haben und daBl die Vereini-
gungsmenge der ausgewdhlten Kugeln ein
Volumen Uz % V hat.

261244 Man ermittle die kleinste positive
ganze Zahl q, fur die

(a+ 1) —a®-1 durch 18 305 teilbar

ist.

261245 Man ermittle alle diejenigen na-
tiirlichen Zahlen #n = 3, mit denen die fol-
gende Aussage gilt:

Jede ebene konvexe n-Ecksfliche
A A,...A, wird vollstindig iiberdeckt von
den Fldchen der n Kreise, die die Strecken
AA;,  als Durchmesser haben (i =1, ..., n;
es sei 4,., = A, gesetzt).

Dabei sei jede n-Ecksfliche und jede

Kreisfliche einschlieBlich ihrer Rand-
punkte verstanden.
Von den nachstehenden  Aufgaben

261246A und 2612468 ist genau eine aus-
zuwihlen und zu l6sen:

261246A Im Mathematiklager schlidgt ein
Zirkelleiter den n Schiilern (n = 3) seiner
Gruppe vor, den Schiiler, der den Tafel-
dienst wahrzunehmen hat, nach folgender
Methode auszuwihlen:

Die Schiiler werden mit P,, P,, ..., P, nu-
meriert und stellen sich in dieser Reihen-
folge im Kreis auf. Dabei folgt (im Umlauf-
sinn P,, P,, ...) auf P, wieder P,. Durch



Miinzwurf wird zunichst entschieden, ob
P, oder P, aus dem Kreis ausscheidet.
Liegt Wappen oben, so scheidet P, aus, bei
Zahl P,. Danach wird der Ausscheid mit
denjenigen beiden noch nicht ausgeschie-
denen Schiilern fortgesetzt, die auf den
soeben zuletzt ausgeschiedenen Schiiler
im genannten Umlaufsinn folgen. Bei Wap-
pen scheidet wieder der in dem Umlauf-
sinn erste von diesen beiden aus, bei Zahl
der zweite. Dies wird solange wiederholt,
bis nur noch ein Schiiler iibrigbleibt, der
dann als Diensthabender bestimmt wird.
a) Man berechne im Fall n =3 die Wahr-
scheinlichkeiten W, W,, W, dafiir, daB P,,
P, bzw. P; als Diensthabender bestimmt
werden.

b) Man beweise fiir jedes n =3, daB die
Auswahlmethode ungerecht ist, d. h. daB
die Wahrscheinlichkeit, als Diensthaben-
der bestimmt zu werden, nicht fiir alle
Schiiler Py, P,, ..., P, gleich ist.
Bemerkung: Tritt irgendein zufilliges Er-
eignis A als Folge irgendeines von m Ereig-
nissen aus einer Gesamtzahl von N mogli-
chen Ereignissen (die einander ausschlie-
Ben und gleichwahrscheinlich sind) ein, so
bezeichnet man als Wahrscheinlichkeit des
Ereignisses A die Zahl p = %
261246B Es seien x,, x, ..., X|9g7 Dicht-
negative reelle Zahlen, fiir die die Summe
der Quadrate gleich 10 und die Summe der
dritten Potenzen groBer als 1 ist.
Untersuchen Sie, ob es unter diesen Vor-
aussetzungen stets moglich ist, eine Aus-
wahl

a) von 9 dieser Zahlen,

b) von 10 dieser Zahlen

so zu treffen, daB die Summe der ausge-
wihlten Zahlen groBer als 1 ist!

(Kommt eine Zahl mehrmals unter den
Xy, ..., X987 VOT, S0 darf sie auch hochstens
ebenso oft unter die ausgewihlten Zahlen
aufgenommen werden.)

Die XXVI.OJM der DDR fand in der Pad-
agogischen Hochschule Dr. Theodor Neu-
bauer in Erfurt vom 18. Mai bis zum
22.Mai statt.

Einen ersten Preis in Klasse 10 erhielten:
Hans-Peter Storr, Torsten Ehrhardt, beide
Spezialschule Hans Beimler, Karl-Marx-
Stadt (K1.9)

Einen ersten Preis in Klasse 11/12
erhielten: Uta Hovel, Spezialschule
Heinrich Hertz, Berlin; Gunter Doge,
Spezialschule Friedrich Engels, Riesa; Ingo
Warnke, Spezialschule Georg Thiele,
Kleinmachnow; Andreas Siebert,
Spezialschule Heinrich Hertz, Berlin
(K1.10); Dirk Liebscher, Spezialschule
Georg Thiele, Kleinmachnow

Einen zweiten Preis erhielten 16 Schiiler,
einen 3. Preis 32 Schiiler und eine Aner-
kennungsurkunde 30 Schiiler.

An der OJM nahmen 165 Schiiler, davon
20 Midchen, teil.

Die internationale Mathematikolympiade
wird im Juli dieses Jahres in Kuba stattfin-
den.

Spezialschule Mathematik /Physik
der Humboldt-Universitat Berlin

Seit 1964 existiert an der hauptstidtischen
Humboldt-Universitit eine Spezialschule,
die es sich zur Aufgabe gemacht hat, lei-
stungsstarke, gesellschaftlich aktive Absol-
venten der 10. Klasse der Polytechnischen
Oberschulen, die besonderes Interesse an
mathematischen oder physikalischen Fra-
gestellungen haben, gezielt auf ein Hoch-
schulstudium vorzubereiten.

Bei der Ausbildung unserer Schiiler nutzen
wir ganz bewu8t die materiellen und perso-
nellen Moglichkeiten unserer Universitit.
Unseren Schiilern werden durch Wissen-
schaftler der entsprechenden Sektionen un-
serer Hochschule gefestigte Grundlagen-
kenntnisse in all jenen Fichern vermittelt,
die auch Bestandteil der an erweiterten
Oberschulen geltenden Stundentafel sind.
Dariiber hinaus werden unsere Schiiler in
vielfdltiger Weise gefordert und gefordert.
Dem Unterricht in den Fichern Mathema-
tik und Physik liegen Sonderstudienpline
zugrunde, die weniger auf einen Vorgriff
des Hochschulstoffes abzielen, sondern
vielmehr auf die Aneignung eines gediege-
nen festen und anwendungsbereiten Wis-
sens gerichtet sind. Alle Schiiler erhalten
iiber drei Semester wochentlich eine zwei-
stiindige Zusatzausbildung in Informatik,
die mit praktischen Ubungen an aktuell
verfiigbarer Rechentechnik verbunden ist.

Humboldt-Universitil zu Berlin

£ R ,
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AuBerdem wird jeder Schiiler individuell
durch Wissenschaftler der Sektionen Ma-
thematik und Physik angeleitet und behut-
sam zu ersten wissenschaftlichen Tatigkei-
ten gefithrt, die in die Anfertigung soge-
nannter Jahresarbeiten miinden. Viele
Schiiler nutzen auch die Mdoglichkeit, im
Rahmen der an unserer Universitit beste-
henden Mathematischen Schiilergesell-
schaft Leonhard Euler auch auBerhalb des

-obligatorischen Unterrichts ihr Hobby, die

Beschiftigung mit der Mathematik, zu
pflegen.

Die Absolventen unserer Spezialschule ha-
ben sich im Studium an den Hochschulen
bewihrt, wo sie in der Regel zu den lei-
stungsstiarksten Studenten ihrer Studien-
jahre gehorten.

Von den 342 Abiturienten, die in den
23 Jahren ihres Bestehens unsere Spezial-
schule absolviert haben, nahmen mehr als
250 ein Studium an der Humboldt-Univer-
sitdt auf, darunter 171 an der Sektion Ma-
thematik und 69 an der Sektion Physik.
Viele dieser Studenten haben sich liber ein
Forschungsstudium so weiterqualifizieren
kénnen, daB sie heute als promovierte Ka-
der in Forschungskollektiven der Akade-
mie der Wissenschaften und im Hoch-
schulbereich ihren Beitrag fiir die Weiter-
entwicklung von Wissenschaft und Tech-
nik leisten. Wir freuen uns, daB sich einige
von ihnen zu Doktoren der Wissenschaft
qualifizieren konnten sowie zu Dozenten
und Professoren berufen wurden.
Absolventen unserer Spezialschule neh-
men in verschiedenen Schwerpunkten un-
serer Volkswirtschaft eine geachtete Stel-
lung ein und leisten ihren Beitrag bei der
Einfihrung und Anwendung von Schliis-
seltechnologien.

Im Jubildumsjahr unserer Hauptstadt wer-
den wir unsere Spezialschule um eine zu-
sitzliche Klasse erweitern. Damit ergeben
sich fiir uns weitere Moglichkeiten, junge
begabte Schiiler aus verschiedenen Bezir-
ken unserer Republik an der Humboldt-
Universitit nach erfolgreichem Abschlufl
der 10. Klasse der POS weiter zu férdern
und sie damit besonders griindlich auf ein
Hochschulstudium vorzubereiten.
’ R. Béttcher
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Unterhaltsame Mathematik

aus Berliner Zeitschriften und Zeitungen
aufgestobert von J. Lehmann, Leipzig

Berlinbummel

Das Berliner Stadtzentrum erstrahlt im alten-neuen
Glanze. Reizvoll und lehrreich ist ein Bummel
durch dieses Gebiet. ,Spreeathen“ wird die Haupt-
stadt liebevoll genannt, schlieBlich iiberspannen
zahlreiche Briicken die Spree und ‘ihre Seiten-
fliisse.

Gibt es fiir einen FuBgidnger nach dieser Skizze
einen Weg iiber alle Briicken, ohne eine davon
mehr als einmal zu betreten, wenn er vom Alex

zum Brandenburger Tor gelangen will?
nach ND

~rAlex

Branden
burger
Tor

Nachgedacht — mitgemacht

a) Sternlauf: Wie kommt man von der Mitte zu al-
len Punkten? Pfeilrichtung beachten!

4
ClC|AA

NDN> 0

b) Guten Schnitt: Wie muB man die Figur in vier
Teile zerschneiden? Es sollen immer 12 Felder und

von jeder Sorte je zwei Figuren sein.
Aus Berliner Ratselzeitung: Troll
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RitselspaBl mit

Fiir diese Aufgabe bendtigen wir ein normales Skat-
spiel (32 Karten) und acht Kinder. Bei mir waren es
vier Geschwisterpaare, die die Karten restlos unter
sich aufgeteilt hatten.

Dabei ergab sich, daB Anna nur eine, Berta zwei,
Cicilie drei und Dora vier Karten hatten. Ralf Miil-
ler hatte soviel Karten wie seine Schwester, Steffen
Fischer dagegen doppelt soviel wie seine Schwester,
Tom Schmidt sogar dreimal soviel wie seine Schwe-
ster. Und Ulf Miiller endlich viermal soviel wie
seine Schwester.

Wie sind die Familiennamen der Madchen?
Aus: Magazin

Unsere Mathematikaufgabe

Im Bild sind Grund-, Auf- und SeitenriB eines Kor-
pers dargestellt. Man beschreibe diesen Korper ein-
deutig in einem Satz und gebe eine Skizze in schri-

ger Parallelprojektion.
Aus: Wissenschaft und Fortschritt

/

NI —

N

Schwierig

Welche Figur ergeben die graphischen Darstellun-
gen folgender Funktionen, wenn man sie in ein ge-
meinsames Koordinatensystem iibertrigt?

3 [ x*+|x|=5 5
=7 [x2+|x|+1+ 25—-x
_ 3 [x*+]x|—5 >
=7 [x2+|x|+1 25-x

Aus: technikus, Michael Kiihne, Lauscha



Alle knobeln mit

Wie miissen die Zahlen 1 bis 9 in die freien Felder
der Kreise eingetragen werden, damit die Summe
der auf einem Kreis liegenden Zahlen jeweils 19 be-
triagt? Aus: Junge Welt, Fred Leisner, Blankenburg

Wann klingelt es wo?

Auf der Leipziger Messe kommt es zwischen der
DDR und Handelspartnern aus Moskau, Tokio,
Delhi, Brasilia und Mexico zu erfolgreichen Ver-
tragsabschliissen. In bezug auf die Liefertermine
sind von den auslindischen Vertretern im Heimat-
land noch Riicksprachen erforderlich. Es wird ver-
einbart, daB die Vertreter genau 48 Stunden nach
Ankunft in ihrem Heimatland telefonisch mit dem
Partner in Berlin Kontakt aufnehmen.

An welchem Tag und zu welcher Zeit klingelt in
Berlin das Telefon, wenn die auslindischen Vertre-
ter, wie in der Tabelle angegeben in ihrem Heimat-

land eintreffen?
Aus: Neue Berliner Zeitung/NBI Gedankentraining

@ Anruf in Berlin Ankunft n. Ortszeit
) Tag [Ortszeit(MEZ2) Ort Tag | Zeit

Moskau | 12.3. | 1100
Tokio 14.3.| 700
Delhi 15.3. | 2000
Brasilia| 16.3, | 1700
Mexico | 16.3.| 400

Magische ND-Knobelei

Trage die natiirlichen Zahlen von 1 bis 22 so in die

ND-Figur ein, daB die Zahlensumme auf jeder gera-
den Linie a) 45, b) 46, c) 47 betrigt!

Dr. R. Mildner, Sektion Mathematik

der Karl-Marx-Universitit Leipzig

Denken : Raten - Knobeln

a) Mathematisches: Welches ist die kleinste natiirli-
che Zahl, in der alle zehn Ziffern genau einmal vor-
kommen?

b) Rechenritsel: Setze die fehlenden Zahlen von 1
bis 16 so in die leeren Felder der Figur ein, daB die
vier waagerechten, senkrechten und diagonalen Fel-
der jeweils 34 ergeben! Aus: Trommel

Raten und rechnen

Jedes Karo bedeutet eine Ziffer; gleiche Karos be-
deuten immer gleiche Ziffern. Diesen Angaben ent-
sprechend sind die Ziffern zu finden, die - in die
runden Mittelfelder eingesetzt — die waagerechten

und senkrechten Aufgaben richtig l6sen.
Aus: Freie Welt

JaqQ: Q- OO
= X +
PPbD+  B0-bbidD
RIQIO - Q0] = PIOKIC

Karo-Kisten

Welcher der drei Wiirfel entspricht der ,,Abwick-
lung*?
Aus: Fiir Dich

Mathe-Knobelei

Wer hat eine groBere Geschwindigkeit:

- ein 100-m-Liufer, der seine Strecke in 10,3 s zu-
riicklegt oder

- ein Wasserspringer vom 10-Meter-Brett (freier

Fall), wenn er ins Wasser taucht?
Aus: technikus, Mathe-Knobelei Nr.260
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Losungen

Losungen zu: In alten Berliner
Mathematikbiichern gestobert

AlAa Wegens, =sgiltv,-t,=v,"1,.

5 11
Aus vl=—2—,vz=T, h=tL+9
folgt — 2 (t2+9)— -4, also
_ 135 . _11-135 5
L= 7 und somit s, = 1.7 —707.

Nachdem jeder Bote 70% Meilen zuriick-

gelegt hat, wird der erste vom zweiten Bo-
ten eingeholt.

A2a Esgilt Apgci Aype=1:2

=FEC?: BC*= x?: 42, also x=%~\/2_.
Es ha‘be CM die Linge 7, dann hat die
Diagonale CF des Quadrates CMFG die
Linge %- J2— Der Kreis um C mit dem

Radius CF schneide BC in E. Die Parallele
zu 4B durch E erzeugt zwei flichengleiche
Teile. G

X
A 8
43 A Angenommen, das Geld werde an
x Personen verteilt; dann gilt
9x —32=7x+24, also x=28. Es
wurden 220 Sous an 28 Personen verteilt.

A4a Fir die Erbanteile s und f von
Sohn und Frau gilt

NN TR
sif=giy=2il=4i2;

fuir die von Frau und Tochter gilt
=21
fit= 33 2:1.

Daraus folgt s: f: t—% 2:1.

Wegen 4 +2 + 1 =7 erhilt der Sohn ; 1
die Frau g , die Tochter% des Vermogens.
AS5A Angenommen A erhilt x Thir, B
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also (x + 100) Thlr., C aber (x + 370) Thir.;
zusammen sind das (3x + 470) Thlr.; nun
gilt 3x + 470 = 1520, x = 350. Die Perso-
nen A, B bzw. C erhalten 350 Thir.,
450 Thir. bzw. 720 Thir.

A6A Esseix die von 4 gedachte Zahl;
dann gilt

(x-7+3):12-4=15,x=35.

A hat sich die Zahl S gedacht.

A7a 162:36= 47, 61—4%=2_1_
3'2%=6?. M kauft den Stoff auf der

Auktion um Z%Thlr. billiger als beim

Tuchhindler; er spart % des Preises des

Hindlers ein.

A8a Essei x die gesuchte Zah;
dann gilt

x x

3 —-+5x=yund y — 200 =280 — x,
also y =480 — x.

Durch Einsetzen erhilt man

% x4+ 5x =480 — x,

x24+ 72x - 5760=0, x, =48

und x, = —120 (entfdllt, da negativ).
Die zu findende Zahl! lautet 48.

A 94 Esseix die vom Rechenmeister ge-
dachte Zahl; dann gilt
(x-5—24):6+13=x, also x=54.

Somit handelt es sich um die Zahl 54.

A10a Angenommen, das Pferd kostet
x Thlr.; dann gilt

X X

== =i

st7 48, x =140.

Das Pferd kostet 140 Thilr.

Alla Angenommen, es sind m Ménner,
f Frauen und & Kinder; dann gilt

(1) 19m+ 10+ 8k =>s.

Aus 19m =10+ 7 = 8k + 15 folgt

(2) 10f=8k + 8 bzw. (3) 8k =10/— 8.
Durch Einsetzen in (1) erhalten wir (4)
19m + 16k + 8 = sund

(5) 19m + 20f — 8 = 5. Subtrahieren wir (5)
von (4) erhalten wir 16k —20f+16=0,
k=%— 1. Erst fiir f =24, also k =29 er-
halten wir eine ganzzahlige Lésung fir m;
nimlich 19m =10+ 7 =247, m=13. Fiir
diese diophantische Gleichung existieren
weitere ganzzahlige Losungen. Es waren
mindestens 13 Minner, 24 Frauen und
29 Kinder.

Al2A Ausxty=agbzw.y=a-—x
und x -y = b folgt durch Einsetzen
x(@a—x)=b,x2—ax+b=0, also

x,=%-(a+,/a2——4b) und
x=(a=aT-4p),
yl=%~(a.—m) und
yr=2+(a+a—4b).

A 13 A Wir halbieren die Seite 4B ; ihr
Mittelpunkt sei D. Durch D zeichnen wir
die Parallele zur Seite AC; sie schneide BC
in E. Durch D zeichnen wir die Parallele
zur Seite BC; sie schneide AC in F. Wir

verbinden E mit F. Die so entstandenen
vier Teildreiecke AADF, ADBE, ADEF
und AFEC sind untereinander kongruent.
Der Nachweis dafiir sei dem Leser iiberlas-
sen.

Alda Wir zeichnen 4B =a=95mm,
verlingern 4B {iber B hinaus um
¢=30mm bis E. Wir zeichnen je einen
Kreis um 4 mit AC = ¢’ = 100 mm und um
E mit e = 125 mm; ihr Schnittpunkt sei C.
Wir zeichnen die Parallele zu AB durch C
und die Parallele zu CE durch B; die bei-
den Parallelen mogen sich in D schneiden.
Wir verbinden 4 mit D.

A 15a Wir drehen den Kreis £k um P als
Drehzentrum um einen Winkel der GroBe
180°. Es sei E das Bild von M. Der Schnitt-
punkt des Bildes von k mit dem Kreis k’
sei B. Die Gerade BP schneide k in A.
Dann halbiert P die Strecke AB.

A 16 a Fir die Linge [/ der geneigten
Ebene gilt nach dem Satz des Pythagoras

=102 - 17,52 =12,5. Aus der Formel
FeCoh g o 20005 gy

Damit betrigt die erforderliche Gesamt-
kraft 90 Pfund. Da jedoch das Seil, an dem
der Mann zieht, auf dem einen Ende an
einem unbeweglichen Punkt befestigt ist,
benodtigt der Mann nur die Hilfte dieser
Gesamtkraft, also nur 45 Pfund anzuwen-
den.

Al7a 100 Last 10 Malter 4 Himten

2 Spind l% Sechzehntel sind dasselbe wie

99 Last, 25 Malter, 10 Himten 1 Spind 5%
Sechzehntel. Davon sind zu subtrahieren
48 Last 14 Malter 5 Himten 0 Spind
3 Sechzehntel. Es bleiben iibrig 51 Last

11 Malter 5 Himten 1 Spind 2—;— Sechzehn-
tel.

Losungen zu:
Mathematisches Unterrichtsbuch
fiir h6here Midchenschulen

Ala
jp—f-2. 4. 2,
1735 710 4 1000
21

Sog X = 168, x = 800.

Diese Madchenschule besuchten
800 Schiilerinnen.
b) Auf die Vorschule entfallen

80205' 6. 192, auf die Unterstufe
3 -18000 =240, auf die Mittelstufe
800

=200, auf die Oberstufe 168 Schiile-

rinnen. -
A24a 650+ 500+450+520+60+ 170
+ 850 + 130 = 3330; die Schulmappe ein-
schlieBlich ihres Inhaltes hatte ein Gewicht
von 3330 g bzw. 3,330 kg.

Ala 586-512-x=41-325, x=44.
Das Klassenzimmer ist etwa 4,40 m hoch.

Ada 35+12+4+5+6+6=068;



das jdhrliche Einkommen der Lehrerin
wird durch die Steuerleistungen um 68 M
geschmailert.

1 1
ASA x:9= 17-27,
In der Zeit vor der Priifung reicht der Pe-
troleumvorrat nur 5 Tage.

AbA a)60:5=12;12-90Pf
= 1080 Pf = 10,80 M.
Fiir 601 Petroleum zahlt man 10,80 M.

x=5.

Fiir 1 Pf erhdlt man TIB_I Petroleum.

A7aA 110+98+ 104+ 122+ 111 =545;
das Midchen hat in der Woche vor dem
Feste 545 Nadeln gestrickt.

A84a x:30=9:15; x=%=18.
Das Midchen hitte die Stickerei in 18 Ta-
gen vollendet.

1 1 3 & —
A9aA 2?+17+?—4?.Furdengan-

zen Anzug sind 4% m Stoff erforderlich.

1 3 1 29
a) ?'{'%4—3'?— 20 =0,725.
Die Hausfrau braucht fiir ein Mittagsmahl

0,725 kg Fleisch.
b) £—l=0725—0500=0225
40 2 ’ ’ T
Der Familie werden taglich 0,225kg
Fleisch entzogen.
alla 3:055M+1,5:046M=234M.
Das Gelee kostete 2,34 M.
4124 (3-1,60+0,2:-0,20+0,15:5

+0,100M=497M;497M:7=0,71M.
Das Gericht kostete 0,71 M je Person.

Al0a

Alla 2%‘6,2M=15,50M.

Brennholz nach MaB ist genau so teuer wie
Brennholz nach Gewicht.

Alda (6,80+10,25)-4,80M
=17,05-4,80M =81,84 M.

Der Preis fur den Teppichldufer betript
81,84 M. Die Angabe der Breite (0,90 m)
des Laufers ist iiberfliissig.

Al5a 156+46,75+11-(4,75+ 1,60)
=272,60. Die Ausgaben, welche der Fami-
lie durch Krankheit auferlegt wurden, be-
liefen sich auf 272,60 M.

Al6a a) 1278 +388=1766. Zu jener
Zeit waren in Berlin 1766 Wohnungen
iibervoikert.

b) 7815+ 4028 =11843. In derart iber-
fillten Wohnungen mubten 11843 Ein-
wohner hausen.

Al7a 24236-11895=12341. Im
Jahre 1895 standen 12341 Wohnungen
mehr leer als im Jahre 1890.

A18 A 20-(2000— 400) =20-1600
=32000. Eine Kolonne von 20 amerikani-
schen  Maurern  verarbeitet  taglich
32000 Mauersteine mehr als ebensoviel
ihrer englischen Kollegen.

A 194 Das Zimmer kaufte er fiir 55 M.
420 a Brutto: 425 kg, Tara: 63 ke,

Netto: 362 kg. Es sind 362 kg Chinarinde
zu verzollen.

A2l a 1404:52=27. Der Hausdiener
muB jedesmal 27 Kisten Zigarren aufladen.

A22 A

3 _ L der Gewiirzproben in Mai
320 ~ 80 9¢ wilrzproben in Mainz,
13 1 .

14311 der Butterproben in Elberfeld,
5 1 . .

30°-10 der Butterproben in Wiirzburg,

% = % der Wurstproben in Mannheim,

%=% der Fleischproben in Gorlitz

muBten beanstandet werden.

A23a (4-1,7+6-19+18-21):28=2.
Die Hausfrau zahlte flir Schweinefleisch
einen Durchschnittspreis von 2 M je kg.

A24a 510:0,015=340. Um eine Pri-
mie von 5,10 M zu erzielen, miissen 340 kg
Zucker verkauft werden.

A254 13-(15-0,14M +25-0,24 M)

= 105,30 M. Die vierteljahrliche Versiche-

rung der Arbeiter und Arbeiterinnen be-

trigt 105,30 M.
5-584

365
hat man im Durchschnitt tdglich 8 kg
Milch zu erwarten.

A26A

kg =8kg. Von einer Kuh

L~x=15138, x =168200;

A27 A 100
17
E-y=5219, y=191875.
Im Jahre 1894 waren in Hamburg

168200 Gelasse, im Jahre 1902 waren
191 875 Gelasse zu vermieten.

1 1 7
A28a (47 13?' 55')-22 = 13,373.
Pro Person ergeben sich 13,878 m® Luft.
A294 x:9=600:800; x:9=3:4;
33
4

800 Mann reicht fir 6—2— Monate.

x = 6%. Der Proviant fiir

a30a 500—(2-107+1-193)=93.
Der Pfarrer muBte 93 Pf aus seiner Tasche
zulegen.

A3la 10:0,8m=28m. 8m in der Natur
entsprechen 1 m auf der Karte. Das Verjiin-
gungsverhédltnis der Kartenaufnahme be-
tragt 1:8.

A32a 82k—;1n—:3%h=287km.

Diese Bahnhofe sind 287 km voneinander
entfernt.

1 3.3

alla X:86'I=?-?, x=138.

Der Turm der Peterskirche in Rom ist
138 m hoch.

Al4a
Ll )94-069=225
0,34 1,435 ° ’ K

Die Strecke von 1 km durchlduft der Schall
im Wasser um rund 2,25 Sekunden schnel-
ler als in der Luft.

Losungen zur Sprachecke

ala Sechzehn Spieler nehmen an
einem ,k.0.“ Tennis-Turnier teil. Jeder
Spieler spielt sein erstes Spiel gegen einen
anderen Spieler und der Gewinner dieses

'Spiels kommt in die zweite Runde. Es gibt

keine Unentschieden und der Verlierer
scheidet aus. Dieser ProzeB wird in der
zweiten Runde wiederholt und weiterge-
fihrt bis nur ein Gewinner iibrig bleibt.
Wie viele Spiele sind insgesamt durchge-
fithrt worden?

Losung: In der ersten Runde spielen
16 Spieler 8 Spiele. In der zweiten Runde
spielen die 8 Gewinner der ersten Runde
4 Spiele. Die vier Gewinner der zweiten
Runde spielen 2 Spiele in der dritten
Runde. In der vierten Runde spielen die
zwei Gewinner der dritten Runde ein Spiel
gegeneinander, um den Turniergewinn zu
ermitteln. Die Zahl der insgesamt gespiel-
ten Spiele ist 8 +4+2+1=185.

Von den 16 Spielern kann nur einer Ge-
samtsieger sein, so daB 15 Spieler Verlierer
sein miissen. Um 15 Verlierer zu ermitteln,
miissen 15 Spiele durchgefiihrt werden.

A2 A Nehmt eine sechsstellige Zahl, die
durch eine der Zahlen 7, 13, 11, 37 teilbar
ist. Streicht ihre erste Ziffer und hingt sie
als letzte Ziffer an.

Weist nach, daB die so erhaltene Zahl ge-
nau dieselben Teiler aus obiger Liste hat
wie die urspriingliche!

Losung: Die sechsstellige Zahl sei 4, ihre
erste Ziffer . Wenn man die erste Ziffer
streicht, kann man die entstandene Zahl in
der Form A —100000a schreiben. Die
Zahl, die man daraus durch Anhingen der
Ziffer a erhilt ist

10(4 — 100000a) + a bzw.

104 — 999 999a4.

Es ist aber 999999 =7-11-13-37-27.
Wenn also 4 durch einen dieser Faktoren
teilbar ist, so ist es auch die neue Zahl.

43 a Ein Flugzeug startet um 7 Uhr von
Paris-Orly und fiegt nach Marseille-Marig-
nane. Seine konstante Geschwindigkeit be-
trigt 680 km/h. Ein anderes Flugzeug star-
tet um 7.30 Uhr von Marseille-Marignane
und fliegt nach Paris-Orly. Seine konstante
Geschwindigkeit betrdgt 520 km/h. Die
Entfernung von Paris-Orly nach Marseille-
Marignane betrdgt 720 km.

a) Zu welcher Zeit begegnen sich beide
Flugzeuge?

b) In welcher Entfernung von Paris-Orly
findet die Begegnung statt?

Lésung: Beriicksichtigen wir, daB ein Flug-
zeug bereits 7 Uhr von Paris-Orly startet, so
haben beide Flugzeuge zusammen von
730 Uhr an eine Strecke von
720 km — 340 km zuriickzulegen, bevor sie
sich kreuzen, daraus folgt

720 —340=1680-¢+ 520-¢

(¢t in Stunden) und damit z= %
a) Die Flugzeuge kreuzen sich um
7.49 Uhr.

b) Die Flugzeuge begegnen sich etwa
555 km vor Paris-Orly entfernt.
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A4 a Der Wert der Zeichen

Ein gleiches Zeichen bedeutet immer eine
gleiche Ziffer, und jede geometrische Figur
enthilt die gleiche Summe.

Ermitteln Sie diese!

Lésung: In jedem Sechseck ist die Summe
28 mit Treff =3, Karo =6, Herz=4 und
Pik = 5.

Losungen zu:
In freien Stunden - alpha-heiter

Berlinbummel

Die Abwandlung des bekannten Euler-
schen Briickenproblems ist nicht 16sbar.
Wenn man vom Alex zum Brandenburger
Tor gehen will, muB man eine Briicke zwei-
mal iiberqueren.

Nachgedacht — mitgemacht

b)

Cl4/4]H
cl4 13
R0t LI (S

B <4

i (303 <
cle/clel4[+
c

RiitselspaB mit
Die Midchen heiBen: Anna Schmidt,
Berta Miiller (Schwester von Ulf Miiller),
Cicilie Miiller (Schwester von Ralf Miil-
ler), Dora Fischer.

Unsere Mathematikaufgabe

Der Korper wird aus zwei kongruenten,
einander symmetrisch durchdringenden re-
guliren Tetraedern gebildet (Bild 1).

Man konnte den Korper auf folgende
Weise anfertigen: Von einem quadrati-
schen Prisma mit der Grundkante a und
der Hohe 0,5a werden die vier oberen Kor-
perecken so abgeschnitten, daB die verblei-
bende Deckfliche ein Quadrat mit der

Seite O,Saﬁ ist. Auf diese Deckfliche
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wird eine quadratische Pyramide mit der
Grundkante 0,5a1,/2— und der Hohe 0,5a
gesetzt. Auf die Seitenflichen dieser Pyra-
mide werden regelmiBige Tetraeder mit

der Kantenlidnge O,Sa\/2— gesetzt (Bild 2).
Schwierig

Die Funktionen ergeben zusammen eine
herzformige graphische Darstellung.

y
4 4

x|0 +1 +2 3 +4 5
wl 0 2,923 354 | 34 2,785|0,604
yi| —7,5|—4,423[-3,33 | -2,595[ 1,71 10,604

Alle knobeln mit

Reihenfolge der Zahlengruppen:
AuBenkreis - linker Innenkreis —
rechter Innenkreis:

3457 2197 6481 2467 3187 5491
4357 1297 6362 1387 4267 5392
4762 5392 1783 1782 6382 4753
2791 6481 3754 3781 5491 2764
6382 1792 4357 5392 4762 1387
6481 1791 3457 und Abb.

Wann klingelt es wo?

Die Anrufe kommen in Berlin zu folgen-
den Zeiten an:

Moskac, 14.3.; 9.00 Uhr — Tokio, 15. 3,
23.00 Uhr - Delhi, 17.3.; 15.30 Uhr - Bra-
silia, 18. 3.; 21.00 Uhr - Mexico, 18. 3.;
12.00 Uhr.

Die Differenz der Ortszeiten der genann-
ten Stiddte gegeniiber der Ortszeit von Ber-
lin betragen:

Moskau +2h; Tokio +8h; Delhi
+4 h 30 min; Brasilia —4 h; Mexico —8 h.

Denken - Raten - Knobeln
a) Die natiirliche Zahl lautet:
1023456 789.
b) 4 7 10 13
9 14 3 8
5 2 15 12
16 11 6 1

Raten und rechnen

5332 : 62 = 86

— . +
1111 + 48 = 1159
4221 — 2976 = 1245

Magische ND-Knobelei

Karo-Kisten
Zu der Abwicklung gehort Wiirfel C.

Mathe-Knobelei
Liufer: I, Springer: s;
Geschwindigkeiten:

100 m m
103s 9’7T (rd. 35 km/h)

v=1y2gh mng=1m£%

2
7J1962 5 ~ 1402
S S

m=

und h_=10m s=

(rd. 50,4 km/h),
also u; > vy.

Losungen zu:
Sechs Aufgaben von Euklid
Heft 4/87

Ala Man konstruiere iiber AB das Qua-
drat ACDB und halbiere AC; der Mittel-
punkt von AC sei E. Man verbinde B mit
E. Der Kreis um E mit dem Radius EB
schneide die iiber 4 hinaus verldngerte
Strecke CA in F. Man konstruiere iiber AF
das Quadrat AHGF. Die Gerade GH
schneide CD in K. Dann hat man 4B in H
so geteilt, daB AB-BH=4H? gilt. Die
Strecke 4B habe die Linge a, also AE die

Linge 2 BE die Linge %JS_ nach dem
Satz des Pythagoras, AF die Linge

F G
A g 8
s/

¢ 3 o



a a_a :

26 -7 7D

und BH die Linge

a-5 (B -1D)=7-6-15).

Fir den Flicheninhalt des Rechtecks
BHKD gilt deshalb

dma it (3-45)=2G-5);

fur den Flacheninhalt
AHGF gilt

A= (5 - 1) =2-(6 - 245)

2
=a7(3 - \/5_), also Ag = Ag.

A2 a Im abgebildeten Kreis & mit dem
Mittelpunkt M mogen sich zwei nicht
durch den Mittelpunkt gehende Sehnen
AC und BD im Punkt S schneiden. Wir
verbinden M mit §. Wiirde S die Sehne
AC halbieren, dann miiBte der Winkel
MSA ein rechter sein. Wiirde S die Sehne
BD halbieren, dann miiBte Winkel MSB
ebenfalls ein rechter sein. Das heift, die
Punkte A und B miiiten zusammenfallen.
Dies ist aber nicht moglich, da die Sehnen
sich nach Voraussetzung in S schneiden
sollen.

des Quadrates

a3a Die Sehnen AC und BD mdgen
sich in § schneiden. Als Peripheriewinkel
iiber der Sehne AD sind die Winkel 4 4ABD
und 5 ACD kongruent. Als Scheitelwinkel
sind die Winkel 5 4SB und xCSD eben-
falls kongruent. Deshalb gilt

AASB ~ ACSD.

Daraus folgt AS: BS= DS: CS bzw.
AS-CS5=BS-DsS.

>

A4a Auf dem Kreis k legen wir einen
beliebigen Punkt A4’ fest. Im Punkte A4’
konstruieren wir die Ta~gente QA4A’P an
den Kreis k. In A’ tragei. wir an A’P den
Winkel der GroBe y an, dessen freier
Schenkel k in B’ schneidet. In A’ tragen
wir an 4'Q den Winkel der GroBe f an,
dessen freier Schenkel k in C’ schneidet.
Wir verbinden B’ mit C’. Da ein Sehnen-
Tangenten-Winkel kongruent ist jedem Pe-
ripheriewinkel {iber demselben Kreisbo-
gen, hat Winkel A'C'B’ die GréBe vy,
Winkel A’B’C’ die GroBe f.

Daraus folgt AABC~ AA'B'C’.

P

A 5a Die Geraden FG und CD mégen
sich in H, die Geraden FE und CB in K
schneiden. Auf Grund der Voraussetzun-
gen_ liegen die Punkte H, 4 und K auf
einer Geraden. Nach dem Strahlensatz gilt
(KB +BC): KB=(CD+ DH): AB bzw.

x
o
Lo

F £ K

A64A Wirverbinden M mit 4 und B, fil-
len das Lot MD von M auf 4B . Der Zentri-
winkel AMB ist doppelt so gro3 wie der Pe-
ripheriewinkel ACB. Deshalb hat der
Winkel AMD die GréBe 60°, der Winkel
MAD die GréBe 30°. Im rechtwinkligen
Dreieck 4ADM gilt somit AM =2 DM.
Nach dem Satz des Pythagoras gilt somit

also a?=3-r2. c

Lésungen zum alpha-Wettbewerb
Heft 2/87

Ma 5m2778 Es gibt 6 verschiedene Wege
von 40 m Linge, 4 verschiedene Wege von
60 m Linge und 2 verschiedene Wege von
80 m Linge, um von A nach E zu wandemn.

Ma 5m2779 a) Halbiert man ein heraus-
geschnittenes Dreieck, so lassen sich die
beiden Hilften zu einem Quadrat mit 2 cm
Seitenldnge zusammensetzen. Die vier
Dreiecke haben einen Flicheninhalt von
4-4cm?=16cm?. Die Seite des groBen
Quadrates ist (2 +4)cm = 6 cm lang; sein
Flicheninhalt betrigt 36 cm?. Die iibrigge-
bliebene Fliche betrigt somit 20 cm?.

b) Der Unterschied der Flicheninhalte be-
trigt 4 cm?.

Ma 5m2780 Eine mogliche Losung ist
die folgende, in der fiir gleiche Ziffern glei-
che Farben zu denken sind. Es werden
mindestens vier Farben benétigt.

1131131
2 (42142
113(1]3(1
2|4l2|4|2
1(3|1]3}1

Ma5wm2781 a) Vorginger und Nachfol-

ger der Zahl x sind entweder beide gerade
oder beide ungerade. Dann ist die Summe
aus ihnen stets gerade. 1987 ist aber eine
ungerade Zahl. Daher kann es keine solche
Zahl x geben.

b) Man dividiert die Jahreszahl durch 2.
Die Summe aus dem Vorgéinger und Nach-
folger des Quotienten ist dann die Jahres-
zahl.

Ma5m2782 Wegen des Ubertrags gilt
A =2. Dann muB B wegen des Ubertrags 7
sein. Somit bleibt fiir C die Ziffer 1.

Wir erhalten 271 + 27 + 2 = 300.

Ma Sm2783
Es gibt folgende vier Moglichkeiten:
9898 9798 9878 9178
-7911 -7811 -7891 -7191
1987 1987 1987 1987

Ma6m2784 Angenommen, der Sohn sei
n Jahre, die Mutter also 3n Jahre und der
Vater (3n + 3) Jahre, alle drei zusammen
somit (7n + 3) Jahre alt; dann gilt
Tn+3=108, Tn =105, n=15.

Der Sohn ist 15, die Mutter 45, der Vater
48 Jahre alt.

Ma 6 m2785 Esseien a’, b°, ¢ die Raum-
inhalte der Wiirfel W, W,, W,.

Wegen ¢ =34’ und b° = 6a° gilt

a3+ 6a®+3a’=90cm?, 10a® =90 cm?,
a’=9cm? also ¢*=27c¢m? c=3cm.
Daraus folgt weiter

6c?=6-9cm? =54 cm? Der Wiirfel W,
hat eine Oberfliche von 54 cm?.

Ma 6m2786 Es sei 7n die gesuchte Zahl;
dann ist 7n + 1 durch 2, 3, 4, 5 und 6 teil-
bar. Das k.g. V. von 2, 3, 4, 5, 6 ist 60. Die
Zahlen 60, 120, 180, ... sind deshalb zu
untersuchen.

Der Fall 7n+1=60, 7n =159 entfillt, da
59 nicht durch 7 teilbar ist.

Der Fall 7n+1=120, 7n =119, n=17
stellt eine Losung dar.

Die Zahl 119 ist die kleinste Zahl mit den
geforderten Eigenschaften.

Ma6m2787 Wegen 36 =4 -9 miissen die
Zahlen durch 4 und 9 teilbar sein. Wegen

alpha, Berlin 21 (1987) 5 - 119



der Teilbarkeit durch 4 kommen die Zah-
len 1+00, 1%20; 1+40, 1+60, 1+80 in
Frage. Wegen der Teilbarkeit durch 9 muB3
die Quersumme der Zahlen durch 9 teilbar
sein. Das trifft fiir die Zahlen 1800, 1620,
1440, 1260 und 1080 zu.

Ma6m2788 Aus 1986 =1-1986 folgt
a=1und b=1986 — 1= 1985;

aus 1986 = 2-993 folgt ¢ =2 und

b =993 —2=991; aus 1986 = 3 662 folgt
a=3und b=662—3 =659,

aus 1986 = 6-331 folgt

a =6 und

b=1331-6=325.

Es existieren genau vier solcher Zahlen-
paare (a; b); sie lauten

(1;1985), (2;991), (3;659), (6;325).

Ma7m2789 Wegen 402=1600 gilt
A < 4. Sowohl 4 =3 als auch 4 =2 entfal-
len, da keine Quadratzahl auf die Ziffer 3
bzw. 2 endet. Daher gilt 4 = 1. Da nur das
Quadrat von 1 bis 9 auf die Ziffer 1 endet
und B # 1 sein muB, gilt B =9.

Aus 192 =361 folgt C=3 und D = 6.

Ma7m2790 Wir nehmen eine Fallunter-
scheidung vor:
(1) x+90=450-90, x=270
(cm?® Wasser) i
2) x—02x=450+0,2x; x=1750
(cm?® Wasser)

Ma7m2791 Die sechsstellige Zahl sei
z=1-10% + x; die daraus zu bildende neue
Zahl ist dann z’=10x+ 1. Ferner gilt
10x +1=3-(10°+ x); 10x + 1 = 300000
+3x, 7x=299999, x=42857.

Die beiden Zahlen sind z = 142 857 und
2z’ =428571, und es gilt

3-142857 =428571.

Ma7m2792 Es sei S der Schnittpunkt

der Diagonalen AC und BD des Vierecks

ABCD, A4S habe die Linge e,, CS die Linge

e,, BC die Linge f,, DS die Linge f,. Dann

gilt '

etfica, ee+fi>b, et fri>c,

e t+ f,>d, also

2e,+2e;+2fi+2f,>a+b+c+d

und somit 2- (e; + e; + f; + f3)

=2(e+f)>a+ b+ c+dbzw.
atb+ct+d

e+f>—2 .

Ferner gilt e<a+ b, e<c+d, f<a+d,

f< b+, also

2e+f)<2(a+ b+ c+d) bzw.

e+t f<a+ b+ c+d. Daraus folgt

a+b+c+d

) <etf<a+b+c+d.

A a 8

Ma8m2793 Essei a die Anzahl der Fla-
schen, die Arthur, b die Bert, d die Dieter
und e, die Ede sammelten.

Dann gilt

120 - alpha, Berlin 21 (1987) §

1) b<d,
(2) a+e=b+d
3) atd<b+e.

Aus (2) und (3) folgt durch Addition
2at+d+e<2b+d+e, 2a<2b, also
a<b. Wegen (1) gilt dann a < b < d.
Aus (2) und (3) folgt durch Subtraktion
e—d>d—e,2e>2d,alsod<e.
Deshalbgilt a< b < d<e.

Arthur sammelte die wenigsten, Ede die
meisten Flaschen.

Ma8m2794 63!-61!

=1-2-3-...-63—-1-2-3-...-61
=1-2-3-...-61-(62-63—1)
=1:2-3-...-61-3905
=1-2-3-...-61-55-71

Ma8m2795 Aus 4 =% und

u = 2r+ b folgt nach Voraussetzung
%=2r+ b, b-r=4r+2b,

b-r—2b=4r b-(r—2)=4r,

4r 8
b_r—2’b_4+r—2'
Nur fiir 7 gleich 3, 4, 6 oder 10 wird b
ganzzahlig und positiv.

r 3 4 6 10

b 12 8 6 5

Ma8m2796 In der ersten Zeile (waage-
rechte Reihe) kann man wahlweise jedes
der fiinf Felder belegen (5 Belegungen). In
der 2. Zeile kann man wegen der vorgege-
benen Bedingungen nur vier Felder wahl-
weise belegen (zusammen mit der 1. Zeile
nun 20 Belegungen). In der 3. Zeile kann
man nur iiber drei, in der 4. Zeile iiber zwei
Felder verfigen, und in der 5. Zeile erfiillt
stets nur ein Feld die vorgegebenen Bedin-
gungen.

Somit gibt es 5-4-3-2-1=120 unter-
schiedliche Belegungen.

Ma9m2797 Bekannt sei a (a € N).
Nach den Bedingungen der Aufgabe soll
gelten:

(a+1)P=a+a+(a+1).

Wir formen dquivalent um und erhalten
(@a+1P2=a>+2a+1,

(a+1)2=(a+1)2.

Diese Aussageform wird bei jeder Belegung
von a mit einer natiirlichen Zahl zu einer
wahren Aussage. Da wir nur dquivalente
Umformungen vorgenommen haben, ist
auch

(@a+1)2=a2+a+(@a+1)

allgemeingiiltig, w.z.b. w.

Ma9m2798 Angenommen, e€s waren x
Geschenke zu 2,—- M, y zu 3,-Mund z zu
5,— M das Stiick, dann gilt

-

2x+3y+ 5z = 100
x+ y+ z= 34
2x+3y+ 5z = 100
2x+2y+2z = 68
y+3z= 32
3z= 30+2-y
z= 1 _r-2?

3

Die folgende Tabelle gibt alle mdglichen
Belegungen fiir x, y, z an:

x 22 20 18 16 14 12 10 8 6 4
y 2 5 8111417 20 23 26 29

z 10 9 87 6543 21
Nurfirx=16,y=11,z=Tgilt x>y > z.
Es wurden 16 Geschenke zu 2,- M, 11 Ge-
schenke zu 3,-M und 7 Geschenke zu
5,— M liberreicht.

Ma9m2799 Die Gerade PM, schneide
k, in F. Nun gilt X BPF = x BAF als Peri-
pheriewinkel iiber demselben Bogen BF,
und der Winkel PAF habe die GroBe 90°
(Thaleskreis). Der Winkel BAF habe die
GréBe @. Dann hat Winkel BAD die Grée
90° + @. Viereck ABCD ist ein Sehnenvier-
eck. Folglich hat Winkel BCD die GrsBe
90° — @. Da im Dreieck PCE Winkel CPE
die GroBe @ hat, muB Winkel PEC die
GréBe 90° haben, d.h., PE L CD.

Ma 9 m 2800 a) Nach der Skizze gilt
¢

2 2% WO
und x:y=a:b (2)
Es ist also
2.8 @& ,_a  _a
2y b’ 7t % 2‘/2—

b) Konstruktion |G p .
C

3

H HE
A 0

¢) Eine mogliche Beschreibung:

Man zeichnet iiber 4B das Quadrat, so daB
dieses mit dem Dreieck 4BC die Seite AB
und keinen weiteren Punkt gemeinsam hat.
Um A zeichnet man einen Kreis mit einem
Radius der halben Linge von AE, der AB
in F schneidet. Die Parallele zu AC durch
F schneidet CB in G; die Parallele zu AB
durch G schneidet AC in H. HG ist die ge-
suchte Strecke. Der Flicheninhalt des
Dreiecks HGC ist gleich dem Flachenin-
halt des Vierecks (Trapezes) ABGH.

Fortsetzung folgt in Heft 6/87



4.alpha-
Schachwettbewerb

Es beteiligten sich 484 Leser. Die volle
Punktzahl zu den Aufgaben Nr.1 bis Nr.7
erzielten 170 Teilnehmer. Erfreulich war
wiederum der breite Altersquerschnitt der
Wettbewerbsteilnehmer. Er umfaBte den
Bereich von 7 Jahre (Axel Mirker, Greifs-
wald und Thomas Neumann, Berlin) bis
83 Jahre (Erwin Huth, Schulpforte).
Neben den Ldsungen brachten auch viele
Leser ihr Gefallen am alpha-Schachwettbe-
werb zum Ausdruck. ,Das Losen der
Schachaufgaben bereitete mir viel SpaB
und Freude, obwohl ich ganz schén zu
knobeln hatte“ (Karen Wendeborn, Des-
sau). ,Euren Schachwettbewerb zu ldsen,
hat mir sehr viel SpaB gemacht* (Wiete
Dormn, Jena). ,.Es war mir wieder ein wahres
Vergniigen, die Aufgaben des alpha-
Schachwettbewerbs zu 16sen“ (Hans Bur-
bach, Hilversum/Niederlande).

Mit einer Zeichnung gab Richard Nacke
(Dresden) seinen SpaB und Dieter Koch
(Arnstadt) mit einigen Versen seine Freude
an dem Wettbewerb zu verstehen.

Der alpha-Wettbewerb ist Klasse,

bringt Schach fiir viele Mathe-Asse.

Diese Rateform in vierter Runde

ist Denksport fiir manch volle Stunde.

Ich loste sieben Schachaufgaben,

hiermit kénnt ihr’s schriftlich haben.

Auf den wichtigsten Zug als Beginn
weisen meine Zeilen hin.

Bei der ersten Aufgabe war das Brett fast leer,
Dame nach al war wirklich nicht schwer.
Die zweite Lésung hatte einen kleinen
Aufwand, )

das Damenopfer auf c6 schnell ich fand.
Das dritte Problem, eine leichte Knobelei,
Abzugsschach durch Koénig nach g3.

Bei Nummer vier mit manchen Abweg
nur Dame nach hé letztendlich geht.

Fiir die finfte Lésung war erneut gefragt der
Mut,

denn nur mit dem Damenopfer auf h7 geht's
gut.

Das sechste Problem erscheint fiir mich
unldsbar,

ob es wohl ein Dreiziiger war?

Die Losung zur Aufgabe 7 war schnell erreicht,
mit dem Dameschach auf hl ging’s leicht.
Die. Anstrengung fiir die Zusatzaufgabe blieb
gering,

die Losung, Dame nach ed, auf Anhieb ging.

Losungen .
Ala 1. Dal Kh7

2.Dg7 matt @2P).
Dieses kleine  Schachproblem von

W. A. Shinkman (Dubuque Chess Journal,
1873) erwies sich fiir fast alle Teilnehmer
als leicht zu 16sen.

a2a 1. Dc6+ b:c6, L:cé

2. Sa6 matt @P).
Ala 1.Kgi+ Lh5

2.T:h5+ K:h5/g:hS

3.Dh1/Df6 matt @3P).
Ad4a 1.Dhé6 Tag8

2.D:h7+ T:h7 -

3. T8 matt 4P).

Mehrere Léser gaben hier

1. S:h7 T:h7/Kg8

2. Df6+/Dhé Tg7/beliebig’

3. D:g7/Sf6 matt als Losung an.
Jedoch fiihrt 1. S:h7 nach 1. ... L:Af5 ()
nicht zum Matt im dritten Zug.

A5a 1.D:h7+ K:h7

2. Th4+ Kg7

3.Lhé6+ Kh7, Kh8

4.Lf8 matt @4P).
A6a 1.Th8 Tf1 beliebig

2.S8:f2 matt (1P.).

| . La3, Lc5

2.Sc3 matt (1P).

j Ld2, Lel

2. S:d6 matt (1P).

) 3

2. Dh7 matt (1P).

) [ e:d4

2. Te8 matt (1P).
Dieses Problem von dem populdren

Dresdner Schachproblemkomponist Hans
Vetter (1894 bis 1973) bereitete dem GroB-
teil der Loser die meiste Miihe und es gab
viele falsche Losungen. Zugwechsel ist der
Inhalt dieses Zweiziigers. Wire Schwarz
zuerst am Zuge

1. ... Tfl beliebig/La3/Lel/e:d4,

so konnte WeiB gleich daraufhin mit

2. S:2/Sc3/S:d6/T:f4 jeweils mattsetzen.

" Aber Weil ist zuerst am Zuge und verfligt

weder iiber einen neutralen Wartezug,
noch iiber die Méglichkeit eine Mattdro-
hung aufzustellen. Mit dem feinen Schiliis-
selzug 1. Th8 kommt WeiB seiner Zug-
pflicht nach, erhilt die Mattdrohungen fir
die schwarze Zugpflicht aufrecht und
bahnt der Dame den Weg nach h7.

A7a 1.Dhl+ K:hl
2. S:g4 Lh2
3.8:M2 matt (3P).
Liws Kg3
2. Df3+ Kh4/Kh2
3. D:g4/S:g4 matt @AP).

Auch mit dieser Aufgabe (aus ,New York
Albion“, 1858) konnte der berithmte
Schachproblemkomponist und Ritselautor
Sam Loyd (1841 bis 1911) wiederum viele
Teilnehmer erfreuen. Das iiberraschende
Hineinziehungsopfer der weiBen Dame in
der Schachbrettecke begeistert auch heute
noch die Schachfreunde.

AZA

1. De4 (droht 2. D:a8 matt)

L Tb8

2.Dh4 Kd8/Kf8/

_0-0

3. D:e7+/D:e7+, D:h5/Dg5+ Kc8/Kg8,
beliebig/
Kh8

4. Dd7/Df7(g7), Df7/Dg7 matt.

1. ... Tc8

2. Dh4 Kf8/0-0

3. D:hS, D:e7+/Dg5+ beliebig,
Kg8/Kh8

4. Df7, Df7(g7)/Dg7 matt.

L cus Td8

2. Dc6+ Td7/Kf8

3.D:d7+/Df3+ Kf8/Kg8,
Ke8

4. Dc8(d8)/Df7 matt.

1.... 0-0

2.Dg2+ Sg3

3. D3+ Kh8

4. Dg7 matt.

Zahlreiche Loser gaben zu der Aufgabe
von Giinter Schiller (Schach, 1970) als Lo-
sung

1. Dh4 Kd8; 2. De4, D:h1 Tb8/Tc8/c6

3. Dc6 nebst 4. Dd7 matt an.

Dagegen hat jedoch Schwarz eine gute Ver-
teidigung parat - 1. ... O-0O-0! Nach die-
ser langen Rochade wire in einer Partie der
Gewinn fiir WeiBl wohl dahin.

Diese Aufgabe gibt uns AnlaB, noch auf
eine Schachregel hinzuweisen: In einer be-
liebigen Schachaufgabe sind jeweilige Ro-
chadeformen durchfiihrbar, so lange nicht
aus der Stellung heraus nachgewiesen wer-
den kann, daB der betreffende Ko6nig oder
Turm schon einmal gezogen haben.

Unter den Einsendern, die die volle Punkt-
zah! erzielten, sowie unter jenen bis zum
Alter von 14 Jahren, welche die Aufgaben
Nr.1 bis 4 richtig gelost hatten, wurden fol-
gende Gewinner ermittelt:

Claudia Bachmann (Syrau), Dennis Heuer
(Eilenburg), Falk Nestler (Zschopau),
Ralph Schlosser (BoBdorf), Matthias Zeitz
(Karith).

Weiterhin wurden Preise unter allen Teil-
nehmermn verlost, die zumindest eine Auf-
gabe korrekt gelost hatten:

Michaela Kitta (Ziddorf), Astrid Quapp
(Leipzig), Jens Schmiedek (Ammelshain),
Jan Witt (R6bel), Frank Wolff
(Brotterode).

Die zwei Buchpreise fur die Einsender,
welche alle Aufgaben einschlieBlich der
Zusatzaufgabe richtig gelost hatten, gehen
an: Andreas Lasarow (Wittenberg) und
Reiko Wéllert (Berlin).

In Heft 6/1987 folgt der 5. alpha-Schach-
wettbewerb.
H. Ridiger



Fakten und Daten

zum Berliner Bildungswesen

seit 1945

1945 Ende Juni nehmen etwa
130000 Kinder am behelfsmiBigen Unter-
richt teil. Von 22740 Schulriumen der
Vorkriegszeit waren nur noch 1300 halb-
wegs wetterfeste Rdume iibrig geblieben.
die meisten ohne Fensterscheiben und
ohne Beleuchtung. Fast jedes zweite Kind
lebte zu Hause in einer nicht heizbaren
Wohnung. Mehr als 70 Prozent der Berli-
ner Kinder verfiigten nicht liber ausrei-
chendes Schuhwerk.

1.Oktober — Eroffnung aller Schulen in der
Sowjetischen Besatzungszone und in Ber-
lin. Mehr als 2400 Neulehrer werden ein-
gestellt.

18. Oktober - Gemeinsamer Aufruf von
KPD und SPD zur demokratischen Schul-
reform.

1946 .Juli - Erdffnung der Vorstudienan-
stalt (spater ABF) an cc, Berliner Universi-
tat

1947 Juli - Einfic ..
res als Pflichtjahr

1948 Januar - Verhot der korperlichen
Ziichtigung in d=.- R~tliner Schulzn

1950 Juli - IIi. rurteiiag der SED orien-
tiert auf Einfihruiig der 10-Klassen-Schule
und des Gegenwartskundeunterrichts

1955 April — Erste Jugendweihefeiern
1957 Produktionsarbeiter aus Berliner
Betrieben werden fiir den Lehrerberuf ge-

« des 9. Schuljah-

ISSN 002-6395 - alpha - Berlin 21 (1987) 5 .

wonnen und vorwiegend als Werklehrer
ausgebildet

1958 Juli — V. Parteitag der SED. Orien-
tizrung auf den Aufbau der zehnklassigen
volytechnischen Oberschule

September — Einfiihrung des Unterrichts-

_tages in der Produktion (UTP) und des Fa-

ches ,Einfiihrung in die sozialistische Pro-
duktion“ (ESP)

Seiten 97 bis 120 v

meinbildengen ovuuav.

1961 Februar — 1. Berliner Mathematik-
olympiade

1962 Einfilhrung der Berufsausbildung
mit Abitur

Dezember — ,MathematikbeschluB“ des’
ZK der SED

1965 Juli - Berlin ist Gastgeber der
VII.Internationalen Mathematikolympiade
(IMO)

1971 Juni — VIIL Parteitag der SED legt
fest, den Ubergang zur allgemeinbildenden
zehnklassigen Oberschulbildung bis 1975
im wesentlichen zu vollenden.

1972 In der Hauptstadt bestehen
194 Oberschulen und 20 Hilfs- und Son-
derschulen mit Schulhorten

1974 Juli — AbschluB der XVI. Interna-
tionalen Mathematikolympiade im Haus
des Lehrers, Berlin (Austragungsort der
IMO: Erfurt)

1977 82690 Schiiler besuchen eine der
mehr als 5000 auBerschulischen Arbeitsge-
meinschaften

Oktober — VIII. Pidagogischer Kongre} —
1200 Berliner Pidagogen nehmen teil
1983 Polytechnischer Unterricht wird in
93 Betrieben der Hauptstadt durchgefihrt.
Die Anleitung erfolgt durch 1728 Lehr-
facharbeiter sowie Lehrmeister und 301 Di-
plomlehrer

1986 April — XI. Parteitag der SED be-
stimmt die Aufgaben, die sich aus der wei-
teren Gestaltung der entwickelten soziali-
stischen Gesellschaft — eingeschlossen die
Anspriiche aus der wissenschaftlich-techni-
schen Revolution — fiir die inhaltliche Ver-
vollkommnung des Bildungswesens erge-
ben.

1987 entstehen in Berlin 19 Schulen,
21 Sporthallen, 39 Kindergérten. Seit 1971
wurden 210 polytechnische Oberschulen
gebaut. Bis 1990 werden 70 neue Schulen
und 160 Kindergirten hinzukommen.
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